

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 АВГУСТА

ГОДЪ

1888.

ШЕСТНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ Редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей» при Духовной семинаріи въ Оренбургѣ и у Благочинныхъ.

№ 15

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 р. Отдѣльно номера можно получить въ Редакціи—по 25 коп.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 15 чисель.

ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святейшаго Правительствующаго Синода, за № 7.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложеніе г. синодальнаго обер-прокурора, отъ 6 мая 1888 года за № 5924, въ коемъ изъяснено: дѣйствующими постановленіями о существующихъ при губернскихъ уѣздныхъ казначействахъ сберегательныхъ кассахъ частнымъ лицамъ предоставлено вносить въ таковыя кассы суммы на храненіе и приращеніе изъ четырехъ процентовъ, съ тѣмъ, что коль скоро, по счету вкладчика, капитала и процентовъ наросло 1000 р., то теченіе процентовъ на всю сумму прекращается и вкладъ считается оставленнымъ на храненіе въ кассѣ безъ дальнѣйшаго приращенія. Во вниманіе къ тому, что внесеніе свободныхъ суммъ на храненіе въ сберегательныя кассы въ неограниченномъ количествѣ представляетъ для церквей и монастырей удобства и несомнѣнную пользу, въ первый день апрѣля 1888 года послѣдовало высочайшее ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА соизволеніе на предоставленіе церквамъ и монастырямъ права

помѣщать во вклады городскихъ сберегательныхъ кассъ, для обращенія изъ процентовъ, суммы и свыше 1000 р., изъ числа тѣхъ, кои имѣютъ лишь временное назначеніе, какъ напр. на постройку новыхъ церквей, покупку колоколовъ, устройство ризницъ и т. н. и которыя по этому не подлежатъ немедленному расходованію, а должны накапливаться постепенно, какъ нарастающими процентами, такъ и другими могущими быть поступлениями, пока не достигнутъ опредѣленной цифры, необходимой на производство извѣстнаго расхода; причѣмъ удостовѣреніе относительно того, что вносимые вклады принадлежать къ суммамъ указаннаго рода, предоставлено благочиннымъ церквей или монастырей, по принадлежности. О вышеизложенномъ министромъ финансовъ дано знать Правленію Государственнаго Банка, для надлежащихъ съ его стороны, по сберегательнымъ кассамъ, распоряженій. Приказали: объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи, дать знать для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія по духовному вѣдомству циркулярными указами. Мая 27 дня 1888 года.

Подлинный указъ подписали:

Оберъ-секретарь *А. Полонскій.*

Секретарь *Ушаковъ.*

По ВЫСОЧАЙШЕМУ повѣленію. О предоставленіи церквамъ и монастырямъ права помѣщать во вклады городскихъ сберегательныхъ кассъ, для обращенія изъ процентовъ, суммы не выше 1000 р. изъ числа тѣхъ, кои имѣютъ лишь временное назначеніе.

Распоряженіе Оренбургской Духовной Консистеріи.

Изъ дѣлопроизводства Консистерскаго усматривается, что со стороны нѣкоторыхъ причтовъ допускается неисправность и небрежность по веденію метрикъ, на что прямо указываетъ весьма значительное число слѣдствій ежегодно производимыхъ по поводу пропусковъ и невѣрныхъ записей въ метрическихъ книгахъ. Въ виду сего Консистерія, согласно журнальному постановленію своему, утвержденному Его Преосвященствомъ, 11 іюля сего года, подтверждаетъ духовенству Оренбургской епархіи о

точномъ соблюденіи существующихъ на этотъ предметъ узаконеній; при этомъ духовенству поставляется въ извѣстность, что упомянутымъ постановленіемъ заключено за невыходящую изъ ряда, но повторяющуюся неисправность штрафовать впредь причты 10-ю рублями въ пользу попечительства; священники же неоднократно замѣченные въ неисправности, если таковыя будутъ имѣть характеръ явнаго нерадѣнія, согласно 193 ст. Конс. Уст., будутъ отрѣшаемы отъ мѣста и низводимы въ причетники.

Отъ Оренбургской Духовной Консисторіи.

Бывшій учитель Уральскаго духовнаго училища, студентъ Уфимской духовной семинаріи Михаилъ Дружининъ опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 13 сего іюля, принять на службу по Епархіальному Управленію, съ порученіемъ ему исправленія должности столоначальника Консисторіи.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

ВЪ САМАРѢ возобновленъ колокольно-литейный заводъ, гдѣ принимаются заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса, изъ матеріала отъ завода и отъ заказчика, мѣняются разбитые колокола на новые. На заводѣ имѣются въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго матеріала. Заводъ помѣщается въ губернскомъ городѣ Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги, рядомъ съ кладбищемъ съ сѣверной его стороны. Обращаться съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ можно въ заводъ и къ владѣльцу завода *Василію Ермолаевичу Буслаеву*, имѣющему магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ на Алексѣевской площади, въ домъ Шибаевой. Тутъ же покупаютъ красную мѣдь и разбитые колокола.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р Ѣ Ч Ъ,

говоренная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Оренбургскимъ и Уральскимъ, предъ благодарственнымъ молебствіемъ въ 900-лѣтній юбилей Крещенія Русскаго народа 15 іюля 1888 года.

Возлюбленные о Господѣ отцы, братіе и чада мои! Нынѣ радуется вся православная Россія. Всѣ мы православные Русскіе пришли въ сознаніе величайшихъ милостей Божіихъ, явленныхъ намъ въ призваніи насъ въ лицѣ предковъ нашихъ въ лоно святой Христовой Церкви. Это достопамятное событіе провозглашается нынѣ повсюду въ нашемъ отечествѣ; о немъ проповѣдуютъ съ церковныхъ кафедръ—Архипастыри и пастыри; о немъ говорятъ съ торжествомъ свѣтскіе ораторы въ многочисленныхъ собраніяхъ. Всѣ грады и селенія наши преисполняются нынѣ радостною вѣстію о крещеніи русскаго народа при св. равноапостольномъ князѣ Владимірѣ. Это отрадное явленіе нельзя почитать какою-либо случайностію; нельзя думать, чтобы всеобщее воодушевленіе, которымъ объять нынѣ всеобщій Русскій народъ, произошло отъ немногихъ Русскихъ людей, отличающихся особеннымъ благочестіемъ.

Нѣтъ! Эта всеобщая радость начавшаяся, конечно, сперва въ сердцахъ немногихъ лучшихъ изъ насъ и потомъ объявшая собою всю русскую землю, есть произведеніе Духа Святаго, живущаго въ св. Церкви и возбуждающаго вѣрныя души къ благимъ хотѣніямъ и дѣйствіямъ. Возблагодаримъ Господа за это дарованіе Духа Святаго—за эту чистую, высокую радость о нашемъ спасеніи!

Я желаю остановить ваше вниманіе въ настоящія минуты на самомъ главномъ и существенномъ въ воспоминаемомъ событіи. «*Елицы во Христа крестистеся, говоритъ Апостоль, во Христа облекостеся.* Это значитъ, что всѣ предки наши и мы, окрестившіеся во Христа, облеклись во всѣ права и высокія достоинства Христа. Христосъ есть Сынъ и Наслѣдникъ Божій. И

мы всё въ святомъ Таинствѣ Крещенія усыновлены Богу и содѣлались Его наслѣдниками, сонаслѣдниками Христу. Сознаемъ и возчувствуемъ свое высокое призваніе! Въ продолженіе девяти столѣтій прошедшихъ многіе изъ православныхъ Россіанъ жили достойно своего званія, оправдали высокій даръ усыновленія Богу и, достигши святости, содѣлались дѣйствительными наслѣдниками царствія Божія. Но къ великому сожалѣнію, о всѣхъ русскихъ христіанахъ нельзя этого сказать. Не только въ прошедшіе вѣка, но и въ настоящій вѣкъ низшіе слои народа Русскаго не освободились отъ всѣхъ остатковъ язычества; и доселѣ въ простомъ народѣ нашемъ есть множество суевѣрій, волхвованій, свидѣтельствующихъ, что онъ, возродившись для новой святой жизни въ Богѣ, не живетъ еще во всей своей плѣсти этою блаженною жизнію всегда и постоянно, что онъ еще не вполне управленъ въ царствіе Божіе и нерѣдко озирается вспять ко временамъ языческой тьмы. Еще къ болѣе тяжкому сожалѣнію, высшіе слои русскаго народа, классы такъ называемые интеллигентные, образованные и прежде отличались и особенно нынѣшнее столѣтіе стали поражать своею холодностію къ вѣрѣ отцевъ своихъ, въ лицѣ ихъ — трудно иногда совѣсть не возможно бываетъ признать православныхъ христіанъ.

Невниманіе къ слову Божію, небрежное отношеніе къ Таинствамъ св. Церкви, совершенное презрѣніе уставомъ ея — вотъ жалкія черты, которыми можно характеризовать многихъ современныхъ образованныхъ Россіанъ.

И такъ, благодаря нынѣ Господа за призваніе насъ ко спасенію, помолимся ему отъ всего нашего сердца, да поможетъ Онъ намъ Своею благодатію въ десятый вѣкъ христіанства нашего освободиться отъ всѣхъ указанныхъ недостатковъ! Да просвѣтится въ наступающемъ столѣтіи нашъ Русскій народъ свѣтомъ разумной вѣры и высшая образованная часть его да возгрѣетъ въ сердцахъ своихъ теплоту вѣры, да соединитъ съ своимъ научнымъ просвѣщеніемъ свѣтъ Евангельскаго ученія и такимъ образомъ къ концу десятаго вѣка, къ полному христіанскому тысячелѣтію да придетъ вся святая Русь въ мѣру высшаго, болѣе совершеннаго возраста во Христѣ Іисусѣ — Господѣ нашемъ. О если бы Господь сподобилъ всѣхъ насъ въ нашей загробной жизни радоваться въ день тысячелѣтняго юбилея христіанства въ Россіи, какъ теперь, безъ сомнѣнія, радуются въ

небесахъ св. Равноапостольный Владиміръ, блаженная княгиня Ольга, Россійскіе Святители и Чудотворцы и все русскіе святыя. Но Господь не лишитъ насъ этой высокой радости, если мы постараемся воспитать грядущія поколѣнія въ вѣрѣ и благочестіи, насадимъ въ сердцахъ ихъ страхъ Божій и любовь ко Господу и Его св. Церкви. Заклучу рѣчь свою молитвеннымъ пожеланіемъ, чтобы не только наши родные потомки—внуки и правнуки торжествовали 1000 лѣтній христіанскій юбилей, но и все народы, населяющіе отечество наше и все отступники отъ Церкви Божіей, въ начинающееся столѣтіе вступивъ, по благодати Христовой, въ лоно Церкви, торжественно и единодушно со всеми кровными Русскими отпраздновали бы тысячелѣтіе христіанства въ Россіи.

Р Ѣ Ч Ъ

ПРЕДЪ ЧТЕНІЕМЪ АКАѢСТА СВ. ВЛАДИМІРУ *).

Въ нынѣшнемъ году исполнилось ровно 900 лѣтъ тому событію, какъ русскій народъ въ 988 г. сначала въ Кіевѣ, а потомъ и въ другихъ городахъ и селеніяхъ просвѣтился свѣтомъ христіанской вѣры чрезъ крещеніе, по примѣру и приглашенію великаго князя, Св. равноапостольнаго Владиміра, сына Святослава, внука Св. Ольги. Въ память этаго великаго и вѣчнаго по своимъ послѣдствіямъ народнаго событія мы, по распоряженію власти, и собрались сегодня въ храмъ для торжественнаго чествованія Св. князя Владиміра и для благодарности Господу Богу, славно устроившему судьбу нашего дорогаго русскаго отечества.

Съ чего начнемъ дивную, родную свою повѣсть о крещеніи русскаго народа? Чувствуемъ, что это событіе чудное по промышленію Божію о русскомъ народѣ, удивительное по обстоятельствамъ: Владиміръ ревностный чтитель идоловъ становится ревностнымъ исповѣдникомъ христіанства и Апостоломъ Христа; русскій народъ дошедшій во тьмѣ своего идолослуженія до принесенія людей въ жертву, по одному слову своего князя, разрушаетъ, сжигаетъ и топить своихъ старыхъ

*) Говоренная въ семинарской церкви 15 іюля 1888 года.

боговъ, а самъ послушно идетъ на рѣку для крещенія. Мало этаго. Событіе это не только чудное и удивительное, оно, какъ дѣло Божіе, неизгладимое, вѣчное, коренное, т. е. касающееся самыхъ глубочайшихъ основъ исторіи, быта, политики, гражданственности, образованности русскаго народа. Христіанская православная Греко-восточная вѣра положила на исторію русскаго народа свою особенную отличительную печать. Судите теперь сами, какова эта печать, какъ велико это событіе — принятіе этой вѣры, какъ великъ подвигъ Св. Владиміра, а во всемъ этомъ усматривайте, какъ велика любовь Божія къ русскому народу.

Вотъ на громадномъ пространствѣ русской земли въ 400 тысячъ квадратныхъ миль живетъ теперь русскій сто-милліонный народъ. Милліоновъ 65 кореннаго славянскаго населенія пріобрѣли нераздѣльную національную цѣлостность вѣры, языка, быта и порядковъ. Одинъ иностранный писатель *) говоритъ о Россіи: «Русскіе составляютъ націю, столь единую, столь сплоченную и столь возносящую себя, какъ ни одна нація въ мірѣ». На цѣлостности народной основывается устойчивость и выносливость народная, которая въ исторіи заявила себя многократно, разнообразно и рѣзко. Когда мимо себя, а когда прямо промежду себя русскіе пропускали разнохарактерныя, но чаще истребительныя народныя племени, гунновъ, аваровъ, печенѣговъ, половцевъ, хазаръ, камскихъ болгаръ, татаръ, но у народовъ остались одни только имена, у русскихъ же и вѣра, и національный типъ, и языкъ. Въ позднѣйшее время русскіе перенесли «потрясеніе отъ Петровскихъ реформъ, отъ котораго (потрясенія), по словамъ отечественнаго историка, погибаютъ народы»**), перенесли нападеніе націй, въ родѣ коалицій съ Наполеономъ, или при Севастополѣ и продолжаютъ переносить до настоящаго времени многочисленныя, чего нельзя назвать и перечислить, чуждыя вѣрѣ и народности вліянія Запада. Но русскій народъ пока стоитъ, какъ народъ не только съ особымъ складомъ и характеромъ, а какъ носитель и проповѣдникъ новыхъ народныхъ началъ. Въ самомъ дѣлѣ, достойно вниманія то, что русскій народъ, при всей своей цѣлостности и самобытности, гордость ли народную воспиталъ въ своемъ характерѣ, какъ напр. Англичане? При всей своей страдальческой долѣ отъ враждебнаго нашествія народовъ, когда, напр. сосѣди со всей дерзостію своей силы (послѣ Лжедимитрія) лѣзли на опустѣв-

*) Леруа—Болье.

**) С. Соловьевъ.

шій русскій царскій престолъ, проявляли ли русскіе въ своемъ характерѣ озлобленность, раздражительность, мстительность и другія злыя чувства? Лучше всего видѣнь народный характеръ на отношеніяхъ русскихъ къ инородцамъ, которыхъ насчитываютъ до 60 ти разныхъ національностей и до 35 милліоновъ численностію. Чѣмъ мы привлекаемъ и удерживаемъ такую массу инородцевъ? Войной, грабежемъ, насиліемъ или стѣсненіемъ вѣры, національныхъ обычаевъ? Нѣтъ, мирными путями: путемъ общежитія, ассимиляціи, покровительства, защиты отъ притѣснителей, даже привиллегіями, иногда въ ущербъ своей родной вѣрѣ и національности. «Не защищаемъ ли мы финновъ отъ шведовъ, эстовъ и латышей отъ нѣмцевъ, бѣлоруссовъ и малоруссовъ отъ поляковъ? Въ средней Азіи повѣдали азіатскому міру новое для него начало — освобожденіе многочисленныхъ тамъ рабовъ» (Кояловичъ). Откуда же все эти нравственныя національныя качества русскаго народа? — Все изъ одного источника, святой православной христіанской вѣры. Въ самомъ дѣлѣ не отъ вѣры ли христіанской и просвѣщенія христіанскаго, отъ письменнаго языка русскаго произошло то, что русскій народъ, до крещенія раздѣленный на многія племена, послѣ крещенія слился въ одинъ народъ, раздвинулся на безпримѣрно-обширное пространство отъ Бѣлаго до чернаго морей, отъ Балтійскаго до Охотскаго, раздвинулся, но не раздѣлился и не раздробился, а остался и останется однимъ цѣльнымъ нераздѣльнымъ національнымъ колоссомъ? Не подъ знаменемъ ли вѣры христіанской и креста раздвигались русскія селенія на сѣверъ, востокъ и югъ? Не по слѣдамъ ли русскихъ богомольныхъ людей и подвижниковъ душевнаго спасенія шли русскіе для занятія своими поселеніями непроходимыхъ лѣсовъ и болотъ на сѣверѣ, неприступныхъ горъ и ущелій на югѣ, необозримыхъ степей на востокѣ? Не чудотворные ли иконы Божіей Матери и древніе монастыри стоятъ и красуются теперь во всѣхъ важныхъ центрахъ русской гражданственности? А не говорятъ ли эти многовѣковые памятники того, что русскій народъ размножался и раздвигался вездѣ, всегда, по первоначально съ единственной цѣлю — всецѣлаго и безирепятственнаго служенія Богу путемъ иночества и подвижничества, путемъ христіанскаго просвѣщенія и благочестивой жизни около центровъ просвѣщенія и благочестія — тѣхъ же монастырей? Говорить ли о томъ, что самыя формы гражданственности, обычаи, празднества, устная литература, примѣты, все бытовое до послѣдней мелочи вырабатывались и строились по указанію, духу, подъ вліяніемъ Церкви, ея уставовъ и законовъ. Доволно сказать что жизнь рус-

скихъ царей шла буквально по церковному календарю. Въ умѣ и понятіи русскаго человѣка совершенно слились два различныхъ предмета: вѣра и гражданственность, спасеніе души и житейскій бытъ по Закону Божию, грамотность и церковность и народъ крѣпко стоитъ за это свое понятіе, которое воспиталось въ немъ многовѣковой исторіей. Дѣйствительно, русскій народъ можно сравнивать только съ древнимъ Израилемъ. Какъ тотъ жилъ только для сохраненія и осуществленія въ жизни богодарованнаго Синайскаго закона, такъ и русскій народъ живетъ и развиваетъ свою исторію для сохраненія и осуществленія въ жизни Богонреданной, Христовой, Апостольской, святоотеческой, Соборной, а въ то же время и своей русской старой, Владиміровой, дѣдовской, отцовской вѣры. Въ этой вѣрѣ указывается русскому народу его, какъ общеміровая, такъ и національная историческая задача, указывается, какъ заповѣдь съ неба, какъ завѣтъ отцевъ, какъ наслѣдство исторіи, старины. Но теперь стало много людей и явилось много причинъ, которые часто побуждаютъ русскій народъ своротить съ исторической дороги по завѣту отцевъ. Что же: лучше ли народу по примѣру сильныхъ и славныхъ своей цивилизаціей, нѣсколько иновѣрныхъ сосѣдей устремиться всѣми силами на путь человѣческаго совершенствованія, на путь человѣческой изобрѣтательности, открытій, изобрѣтеній, сооруженій, предпріятій, или лучше продолжать оставаться въ скромной долѣ дѣдовскаго, отцовскаго, даже поповскаго народа, по примѣру того же древняго Израиля, этого страннаго народа левитовъ и священниковъ?

Да, лучше для народа русскаго, если онъ останется вѣрнымъ, неизмѣнно-вѣрнымъ задачѣ исторіи, завѣту отцевъ. Почему?

Во 1-хъ, потому, что отъ 1000-лѣтней исторической задачи трудно и отступать, а выполнять задачу только частію, или наполовину, нѣтъ чести и выгоды народу; во 2-хъ, исторія показываетъ, что народъ русскій, сходный съ древнимъ Израилемъ по исторической задачѣ, за свою задачу получилъ такія выгоды, какихъ не получилъ древній Израиль; въ 3-хъ, потому, что всемірная исторія нѣкоторыми обстоятельствами и указываетъ, и побуждаетъ народъ русскій для его собственной славы преслѣдовать задачу — сохраненія и распространенія истинной православной христіанской вѣры между другими.

Вотъ что получилъ народъ русскій, и чего не получилъ древній Израиль за свою историческую задачу. Древній Израиль только 1060 лѣтъ пользовался самостоятельнымъ и независимымъ существованіемъ, а чрезъ 1060 лѣтъ поднялъ за измѣну исторической задачѣ Вавилон-

скому плѣну. Русскій народъ продолжаетъ второе тысячелѣтїе самостоятельнаго существованія, и какъ живой народъ, претворяетъ въ свою плоть и кровь, даетъ русскій обликъ, русскую рѣчь всѣмъ тѣмъ инородцамъ, которые захотѣли сдѣлаться родными русскимъ по вѣрѣ. Когда древній Израиль отступилъ отъ своей задачи, не признавъ Мессіи, онъ не могъ застоять, сохранить предъ римскимъ орломъ свой завѣтный дорогой Іерусалимъ, а русскій народъ не разъ застаивалъ свою Москву, а разъ предъ такимъ же орломъ (Наполеонъ I) не только застоялъ, но проникъ въ гнѣздо орда, развѣчалъ его и лишилъ всякой силы навсегда для спасенія не только себя, но и другихъ. Древній Израиль безъ своей исторической задачи не могъ и оставаться въ своей родной землѣ и чужой для всѣхъ разбрелся по чужимъ землямъ. Русскій же народъ, вѣрный своей задачѣ, надежно огородилъ свою родную Русь не зубчатыми стѣнами и башнями, не земляными валами и крѣпостями, а тѣмъ, что непобѣдимѣ героевъ, несокрушимѣ стѣнъ, неусыпнѣ стражей, страшнѣ оружія, именно — неподвижными, но всесильными вѣтлѣнными мощами святыхъ подвижниковъ на сѣверѣ — Зосимы Соловецкаго, на югѣ — Антонія и Θεолосія Печерскихъ, на западѣ — Александра Невскаго, на востокѣ Иннокентія Иркутскаго. И какъ они берегутъ родную Русь! Въ то время какъ древній Израиль съ вѣками все далѣе и далѣе уходилъ безъ возврата отъ своего Іерусалима, русскій народъ уходилъ изъ своего Іерусалима — священнаго Кіева только затѣмъ, чтобы повторять свой Кіевъ въ разныхъ мѣстахъ отечества. И дѣйствительно, Израиль одинъ имѣлъ Іерусалимъ и того лишился, а русскій народъ дѣлалъ и продолжаетъ дѣлать священные города во Владимірѣ, Новгородѣ, Москвѣ, С. Петербургѣ, Иркутскѣ, теперь въ Ташкентѣ и даже заслалъ проповѣдниковъ креста въ далекую Японию. Что же будетъ далѣе, если русскіе останутся вѣрными своей задачѣ? Нѣсомнѣнно только то, что они будутъ еще славнѣе и благоусишнѣе, потому что паденіе древняго Израиля началось съ отверженія Христа и креста, слава же, сила и неудержимое движеніе русскаго народа началось съ признанія Христа и креста.

Далѣе, по моему мнѣнію, не случайное то обстоятельство, что русскій народъ принялъ христіанство въ X-мъ вѣкѣ. Тогда просходили въ исторіи такія событія, которыя могутъ считаться намекомъ на историческую задачу русскаго народа. Тогда открылся недочетъ въ полнотѣ церкви Христовой и этотъ недочетъ долженъ былъ восполниться и постоянно восполняться въ послѣдующія времена. Одни милліоны людей, способныхъ къ христіанству, отторгъ отъ христіанства

самозванный пророкъ Магометъ, съ другой стороны, въ это же время *) отъ истинной Восточной Церкви отломилась цѣлая большая половина, которая составила отдѣльную и неправовѣрную Западную Церковь. Богъ чудный въ Своей премудрости, какъ въ древнее время воздвигалъ чудныхъ героевъ вѣры во время упадка вѣры и всеобщаго отпаденія отъ вѣры (Авраама, Ноя, Илію), такъ и въ новое время можно усматривать особенное попеченіе Божіе объ истинной вѣрѣ во время умноженія невѣрія. Въ XV вѣкѣ **) когда Лютеръ отторгъ отъ Римской церкви многихъ ея чадъ и ослѣпилъ своею ересью, русскій народъ открылъ для истиннаго христіанства новую и большую страну—Сибирь. Въ настоящее время, когда современные дерзкія выходки противъ христіанства иногда уловляютъ и христіанъ, на крайнемъ востокѣ, въ Японіи новообращенные съ избыткомъ восполняютъ мѣста отпавшихъ христіанъ.

Но не только общенсторическія обстоятельства указываютъ на историческую задачу русскаго народа; указываетъ на нее и подготовленіе народа къ принятію христіанства. Изъ всѣхъ народовъ образованной и христіанской Европы позднѣе всѣхъ сдѣлались христіанами русскіе. Т. о. русскіе по времени далѣе всѣхъ отстояли отъ источника христіанства—Христа и Его Св. Апостоловъ. Но Богъ, чудный въ своей Премудрости и Благости къ судьбамъ русскаго народа, дивно сочелъ раздѣленные большимъ временемъ событія: проповѣдь о Христѣ апостоловъ и крещеніе русскихъ въ X в. Судьбы русскаго народа прежде своего совершенія вачертаны были волей Божіей и это предначертаніе открылось теперь и для насъ, за чѣмъ? За тѣмъ, чтобы русскій народъ всегда благодарилъ промысленіе Божіе о немъ и благоговѣнно исполнялъ задачу, къ которой былъ призванъ и такъ приготовленъ. Дѣйствительно чудны и премудры суды Божіи о Россіи! На самой зарѣ христіанства, въ обильный чудсами вѣкъ Апостольскій, въ эпоху всемірной проповѣди евангелія очевидцами евангелія, Первозванный Апостоль Андрей, доплывъ по Днѣпру до горъ Кіевскихъ, взошелъ на горы, благословилъ ихъ и въ пророческомъ духѣ предсказалъ будущую ихъ славу: «Видите ли эти горы? Смотрите, ибо на этихъ горахъ возсіяетъ благодать Божія, имѣетъ быть построены на

*) Въ 1009 г. въ Восточной церкви прекратили поминовеніе папы.

Въ 1054 г. 15 іюля папскіе легаты положили на престолъ Св. Софіи грамоту отлученія.

**) Въ 1581 г. патриархъ Іеремія послалъ отвѣтъ и опроверженіе протестантамъ.

Въ этомъ же году положено русскими начало христіанства въ Сибири.

нихъ великій городъ, и Богъ воздвигнетъ на нихъ многія церкви». Сказанное Апостольское слово, какъ плодоносное сѣмя упало на русскую землю, удобренную Апостольскимъ благословеніемъ. Не могли заглушить этаго сѣмени ни усилившееся въ Кіевѣ язычество, ни различныя ложныя вѣры народовъ, близкихъ къ Кіеву, ни первоначальное нерасположеніе самого Владиміра къ христіанству. Владиміръ не былъ воспитаніемъ подготовленъ къ христіанству. Св. Ольга не могла приготовить къ христіанству внука: она умерла въ 969 г., въ этомъ же году и Владиміръ 8-ми лѣтній отправленъ былъ въ Новгородъ, а чрезъ 10-ть лѣтъ 18-ти лѣтъ сталъ великимъ княземъ Владиміръ въ 980 г., за 8 лѣтъ до крещенія Руси. Въ эти восемь лѣтъ Владиміръ хотѣлъ поднять язычество на степень величія и блеска, сооружалъ дорогихъ идоловъ и ревностно служилъ имъ, не останавливаясь даже предъ человѣческими жертвами. Но здѣсь-то и сказала вся сила Апостольскаго сѣмени. Чѣмъ усерднѣе Владиміръ служилъ идоламъ, тѣмъ болѣе тѣснила душу Владиміра ложь язычества. Наконецъ, Владиміръ свѣтлымъ своимъ умомъ понялъ, что онъ безсилень бороться за язычество со святымъ сѣменемъ христіанства, которое въ душѣ ощущалъ, но его еще не зналъ. Такимъ образомъ сначала въ душѣ Владиміра сила Апостольскаго сѣмени побѣдила господствовавшее язычество. Но Владиміръ не прямо сталъ христіаниномъ. Почему? Потому что онъ не зналъ близко христіанства, потому, почему и послѣ уже склоненный къ христіанству, пошелъ завсёвывать христіанство, потому, что кабая—то личная черта въ характерѣ Владиміра, противоположная христіанскому смиренію и покорности, долго держала Владиміра въ нѣкоторомъ сопротивленіи христіанству. Но Богъ невидимо побѣждалъ это сопротивленіе. Вотъ Владиміръ избираетъ вѣру изъ многихъ предлагаемыхъ: еврейской, магометанской, латинской и греческой. Картина страшнаго суда, показанная Владиміру греческимъ проповѣдникомъ, разгадала загадку, надъ которой, вѣроятно, задумывался Владиміръ, разгадала, почему языческое богослуженіе въ настоящемъ не радуетъ и въ будущемъ не даетъ надежды. И здѣсь Владиміръ еще не убѣдился совершенно въ совершенствѣ христіанской вѣры. Онъ еще оказалъ нѣкоторое сопротивленіе этой вѣрѣ тѣмъ, что свое народившееся убѣжденіе въ пользу христіанства предоставилъ провѣрить своимъ приближеннымъ, которыхъ и послалъ въ разныя страны для испытанія вѣры. Замѣчательно, что Владиміръ, будучи вездѣ и во всемъ самостоятельнымъ владыкой своего народа, въ дѣлѣ вѣры отказывается отъ почина; отстунаетъ отъ природной самостоятельности въ

характеръ. Но это допущено было Богомъ только до времени и для того, чтобы мы видѣли, какъ велъ Богъ русскій народъ къ христіанству и какъ великъ былъ подвигъ св. Владиміра въ принятіи и распространеніи христіанства. Наконецъ, Владиміръ и другими убѣжденъ былъ принять христіанство отъ грековъ. Но вмѣсто того, чтобы смиренно просить просвѣщенія христіанской вѣрою, Владиміръ идетъ войною противъ греческаго императора, завоевываетъ греческій городъ Херсонесъ Таврической, посылаетъ пословъ къ греческимъ Императорамъ, не просить вѣры, а требуетъ руки царевны Анны, а въ случаѣ отказа, грозитъ войною противъ самой столицы Константинополя. Но здѣсь самъ Богъ и уже видимо вразумляетъ упornaго азычника наказаніемъ за слѣпоту душевную слѣпотой тѣлесной. Когда же Владиміръ чрезъ свое наказаніе пришелъ къ смиренному послушанію предъ Богомъ, послушался прибывшей въ Херсонесъ царевны Анны, которая совѣтовала Владиміру принять крещеніе для своего исцѣленія отъ слѣпоты, тогда-то Богъ христіанскій торжественно прославился предъ Владиміромъ въ его исцѣленіи при выходѣ изъ купели крещенія. Такъ побѣдилъ еще разъ Галилеянецъ св. Владиміра, какъ прежде св. Ап. Павла, и побѣдилъ совершенно и навсегда. Со святымъ искреннимъ и твердымъ убѣжденіемъ воскликнулъ св. Владиміръ: «Великъ Богъ христіанскій!» Это убѣжденіе стало силою въ душѣ Владиміра, которою вмѣстѣ съ природною твердостью характера Владиміръ зачалъ, основалъ и укрѣпилъ русскій православный христіанскій міръ, святую Русь въ теченіе 27 лѣтъ отъ крещенія въ 988 г. до своей смерти въ 1015 г. 15 іюля.

И залегъ св. Владиміръ въ русской землѣ корнемъ святымъ, а изъ корня выросло святое дерево, которое теперь осыпало всю Русь и которое начало приносить плоды по роду своему—на землѣ строителей Руси, а на небѣ вѣчныхъ ея покровителей, святыхъ Богомъ прославленныхъ князей, во главу которыхъ первыми стали сыновья св. Владиміра и первые мученики—св. Борисъ и Глѣбъ.

Почему же мы празднуемъ именно теперь 900-лѣтіе крещенія Руси, а не 500-лѣтіе, или 700-лѣтіе? Во 1-хъ, потому, что начала, положенныя св. Владиміромъ, начала церковныя, гражданскія, просвѣтительныя, народныя только теперь къ нашему времени выяснились во всей своей силѣ, пользѣ и красотѣ, выяснились частію долговременнымъ историческимъ сравненіемъ народа русскаго съ другими народами, во 2-хъ, въ наше время самъ народъ русскій достигъ такой степени самосознанія, что обаялся способнымъ сознать, понять и

оцѣнить всю важность дѣла, сдѣланнаго св. Владиміромъ, а въ 3-хъ, въ нынѣшнее царствованіе обнаружилея рѣзкій поворотъ къ роднымъ историческимъ началамъ и нескрываемое расположеніе, даже любовь къ родной и святой старинѣ.

Дорогіе воспитанники, предъ вами будущее и въ вашихъ рукахъ по призванію—задача распространенія и утвержденія христіанскихъ началъ въ жизни и дѣятельности русскаго народа. Чувствуете ли вы свою славную, выдающуюся, серьезную и отвѣтственную роль народныхъ воспитателей и просвѣтителей Россіи? Теперь идетъ время вашего приготовленія къ этой роли. Если бы вы въ сей торжественный часъ дали обѣтъ достойнымъ образомъ подготовиться къ своей роли, если бы вы не только свой обѣтъ не забывали во всю свою жизнь, но воодушевились бы этимъ обѣтомъ на всю свою жизнь, то вы лучше бы и больше бы всѣхъ почтили нынѣшній праздникъ, какъ истинные читатели и послѣдователи св. равноапостольнаго Владиміра, какъ лучшіе сыны роднаго русскаго народа, какъ истинные друзья человѣчества и какъ исполнители воли истиннаго Бога.

С Л О В О

на 900-лѣтіе Крещенія Русскаго народа ¹⁾

*Сей день, его же сотвори Господь,
возрадуемся и возвеселимся въ оны (Ст.
Пасх. служ.).*

Такую пѣснь мы слышимъ въ храмѣ Божіемъ преимущественно во дни Святой Пасхи, всѣхъ праздниковъ праздника и торжества изъ торжествъ; такими словами святая церковь приглашаетъ своихъ чадъ къ великой радости при событіи Воскресенія Христова. Такими же словами и мы—Русскіе христіане пригласимъ сегодня другъ друга къ взаимной великой радости по случаю исполнившагося въ нынѣшнемъ году 900-лѣтія крещенія Русскаго народа,—этого величайшаго событія въ нашей родной Руси. Не зная въ точности дня ²⁾, когда именно совер-

¹⁾ Сказанное въ семинарской церкви предъ чтеніемъ второй половины Акаѳиста св. Владиміру.

²⁾ По мнѣнію нѣкоторыхъ ученыхъ мужей, крещеніе Русскаго народа совершилось 8 апрѣля 988 года—въ день Св. Пасхи того года; по мнѣнію же другихъ, оно совершено 1 августа, въ воспоминаніе чего, по ихъ мнѣнію, и установленъ въ этотъ день крестный ходъ на воду, съ чиномъ освященія воды.

шилось это событіе, мы празднуемъ его сегодня—въ день кончины Святаго и Равноапостольнаго князя Владиміря—15-го іюля. Это событіе— по истинѣ торжество изъ торжествъ въ нашей Россійской землѣ. Воспріимчивая и отзывчивая на все великое и торжественное душа русскаго человѣка сегодня радуется и умиляется также, какъ и во дни Свѣтлаго Христова Воскресенія. Да и какъ же русскому человѣку не радоваться при воспоминаніи этого событія, когда изъ Священнаго Писанія извѣстно, что хотя всѣ народы во всемъ мірѣ услышатъ проповѣдь Евангелія и просвѣтятся св. крещеніемъ (Мѣ. 28, 19), но это совершается въ непостижимомъ для человѣка порядкѣ временъ, по волѣ Господа, Который положилъ времена и лѣта для устройства въ людяхъ и народахъ царства Божія—Церкви Христовой (Дѣян. 1, 7). Наша же Русь удостоилась этой милости Господней въ началѣ своей исторической жизни.

Господь призрѣлъ на раба Своего Русскаго князя Владиміра. Этотъ князь, по волѣ Божіей *пришедый въ разумъ истины* (1 Тимоѣ. 2, 4), принимаетъ святое крещеніе въ греческомъ городѣ Корсунѣ. Возвращаясь оттуда въ родную Русь, приглашаетъ съ собою греческихъ священниковъ, проситъ прислать епископа; везетъ съ собою священные сосуды церковные, мощи св. Климента и ученика его Фивы и св. иконы на благословеніе себѣ. Прибывшіе съ княземъ священники ходятъ по городу Кіеву, собираютъ народъ и учатъ его истинамъ св. вѣры христіанской. Въ этомъ трудѣ помогаютъ имъ пришедшіе изъ сосѣднихъ странъ священники, а также и кіевскіе священники, жившіе тамъ еще со времени св. Ольги. Учители эти говорятъ на славянскомъ языкѣ. Между тѣмъ князь Владиміръ креститъ своихъ дѣтей (12 сыновей), креститъ и весь свой княжескій дворъ, а также и близкихъ къ княжеской семьѣ и ко двору. По примѣру князя крестятся и многіе бояре. — Въ то же время, по его повелѣнію, уничтожаются въ Кіевѣ идолы и все языческое. Когда же Кіевляне были достаточно научены въ истинахъ св. вѣры, Владиміръ назначаетъ день общаго крещенія на рѣкѣ, о чемъ гонцами на канунѣ этого дня было объявлено по городу.

И вотъ насталъ великій день. Съ ранняго утра со всѣхъ концовъ города Кіевляне спѣшатъ на Днѣпръ къ мѣсту крещенія. Собрались тутъ мужи и жены, родители и дѣти, старые и малые; были тутъ и грудные младенцы. Прибылъ на мѣсто кре-

щенія и самъ князь съ митрополитомъ Михаиломъ, епископами и священниками. По данному приказу народъ раздѣляется на группы; осебо мужчины, осебо женщины оставляють одежды и входятъ въ воду: малые становятся ближе къ берегу, взрослые и старые идутъ глубже; младенцевъ держать на рукахъ отцы и матери, старцевъ поддерживають взрослые. При каждой группѣ находятя ранѣ крестившіеся для руководства въ обрядѣ таинства. Начинается святое крещеніе. Священники читають молитвы, нарѣкають имена крещаемыхъ, общія по группамъ. Крещаемые тоекратно погружаются въ воду во имя Отца, и Сына и Святаго Духа. Благодатію Святаго Духа совершилось великое духовное возрожденіе Русскаго народа. И была радость великая на землѣ Русской; была радость великая и на небѣ за множество спасаемыхъ душъ.

Порадуемся и мы при воспоминаніи того великаго дня для земли Русской: *Сей день, его же сотвори Господь, во вридуемся и возвеселимся въ онъ* (Стих. Пасх. сл.). 900 лѣтъ исполнилось нынѣ, какъ наша родная Русь языческая озарилась благодатными лучами свѣта Христова: познала Единого истиннаго Бога во Святой Троицѣ—Отца, и Сына, и Святаго Духа, просвѣтилась святымъ крещеніемъ и изъ языческой сдѣлалась православно-христіанскою. Съ тѣхъ поръ въ эти 900 лѣтъ, при содѣйствіи благодатныхъ даровъ Святаго Духа, Русскій народъ составилъ великое и могущественное просвѣщенное государство христіанское. За эти 900 лѣтъ множество изъ русскихъ людей удостоились обителей Отца Небеснаго и предъ Престоломъ Его ходатайствуютъ за насъ недостойныхъ; почивающіе же на нашей землѣ нетлѣнныя мощи ихъ и предкамъ и современникамъ нашимъ подавали и подаютъ чудесную помощь, въ разныхъ обстоятельствахъ къ нимъ притекавшимъ и притекающимъ съ молитвами о томъ. Какъ же намъ не почтить подобающимъ образомъ воспоминаніе этого событія, равно и совершителя его—святаго Равноапостольнаго князя Владиміра? Примѣръ этому подаютъ намъ и предки наши. Вотъ какъ записано объ этомъ въ лѣтописи преподобнаго Нестора: «Се бо въ память держать Русіи людье, поминающе святое Крещеніе и прославляють Бога въ молитвахъ и въ пѣснѣхъ и въ псалмѣхъ, поюще Господеви». Въ день кончины князя Владиміра предки наши творили молитвенное поминовеніе о немъ, вѣруя, что Господь прославить его И дѣйствитель-

но, князь Владиміръ во всей землѣ Русской прославился, какъ святой и Равноапостольный Просвѣтитель ея; нетлѣнные мощи его по-нынѣ почиваютъ въ Кіево-Печерской лаврѣ. И стали праздновать день усупенія его 15 іюля. Много составлено благочестивыхъ сказаній о немъ, служебныхъ молитвъ и пѣсней ему.

Почтимъ же и мы достойнымъ образомъ память Крещенія предковъ нашихъ и Просвѣтителя всей земли нашей—святаго и Равноапостольнаго князя Владиміра. Будемъ просить его ходатайства предъ Господомъ, дабы не оскудѣвала въ сердцахъ нашихъ святая вѣра христіанская; постараемся и сами питать и укрѣплять въ своей душѣ эту святую вѣру усерднымъ слушаніемъ слова Божія и ученія церковнаго въ святыхъ храмахъ, а также домашнимъ чтеніемъ, или слушаніемъ, священныхъ и другихъ назидательныхъ книгъ, — при этомъ постараемся упражнять себя въ добрыхъ дѣлахъ, особенно же въ дѣлахъ христіанской любви и милосердія. — Будемъ просить молитвъ святаго и Равноапостольнаго князя Владиміра о томъ еще, да озаритъ Господь свѣтомъ истины и другія—иновѣрные племена и народы, живущіе на нашей землѣ и за предѣлами ея, а также и о томъ, дабы Господь даровалъ всѣмъ намъ *разумъ истины*, при коемъ разсѣялись бы и уничтожились бы въ нашей странѣ Русской всѣ суевѣрія, расколы и всякія лжеученія. — День же сей проведемъ въ радости духовной, «поюще въ сердцахъ своихъ Господеви»: *Сей день его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны.* — Аминь.

Священникъ *Митрофанъ Кремлевъ.*

ПОХВАЛА

Св. Равноапостольному Великому Князю Владиміру *).

Возлюбленные молитвенники, при торжественномъ сегодняшнемъ воспоминаніи 900-лѣтія крещенія Руси св. Владиміромъ такъ будемъ прославлять величіе и благодать Божію къ русскому народу.

Великъ даръ Божій, данный русскому народу въ лицѣ св. князя Владиміра. Велика милость Божія, призвавшая русскій

*) послѣ Литургіи предъ молебномъ 15 іюля 1888 г. въ семинарской церквн.

народъ къ крещенію. Преславно Промышленіе Божіе, дивнымъ образомъ устроившее славныя судьбы русскаго народа. Любовь Божія къ русскому народу открыто проявляется отъ Владиміра до нашихъ дней. Какъ достойно возблагодарить Господа, щедро благодѣющаго намъ! Около 19 вѣковъ назадъ мы были еще не народъ и не занимали нынѣшней своей земли. Богъ послалъ на нашу землю Апостола Первозваннаго, который до насъ для насъ благословилъ мѣсто, которое послѣ стало ядромъ обширнаго государства; нарекъ городъ, который сталъ стольнымъ и святымъ; поставилъ крестъ, который потомъ осѣнилъ всю великую Русь; предрекъ благодать, которая въ наше время проявляется въ безчисленныхъ по русской землѣ храмахъ, многочисленныхъ чудотворныхъ иконахъ, въ немалочисленныхъ монастыряхъ, въ святыхъ нетлѣнныхъ мощахъ, и въ неподдающихся исчисленію живущихъ благочестивыхъ и богоугодныхъ людей. Когда русскій народъ занялъ эту землю, Богъ не далъ ему долго бѣдствовать въ междоусобныхъ смутахъ и раздорахъ. Въ 862 г. Богъ послалъ русскимъ такого князя Рюрика, который началъ первую русскую династію, славную и дѣлами военными, и мудрыми законами, и любовью къ народу, и благочестіемъ, и святостію, и просвѣщеніемъ. Эта династія Рюриковичей въ 4-мъ поколѣніи дала св. Равноапостольнаго князя Владиміра, въ 5-мъ поколѣніи — святыхъ Бориса и Глѣба, дѣтей св. Владиміра, въ 6-мъ — св. Владиміра Ярославича Новгородскаго, въ 7-мъ — св. Гавріила (Игоря) Ольговича Черниговскаго, но всѣхъ не перечесть святыхъ князей; дивитесь только тому, какъ свѣтъ святой вѣры съ самого начала заблесталъ на всѣхъ мѣстахъ святой Руси. Эта династія Рюриковичей и кончилась послѣднимъ святымъ членомъ Димитріемъ царевичемъ. Храмы Кіева, Владиміра, Новгорода, Суздаля, Чернигова и другихъ городовъ украшены, прославлены и увѣковѣчены святыми останками святыхъ русскихъ князей. По истинѣ, ты — дивная, непримѣрно дивная святая Русь! Другіе народы славятся собраніемъ рѣдкихъ древностей, а мы — нетлѣнными останками святыхъ людей: у нихъ — произведенія рукъ человѣческихъ незапамятныхъ вѣковъ, у насъ сами творцы человѣческихъ произведеній, богопрославленные люди; они сохраняютъ, стерегутъ и берегутъ свои древности, а наши древности насъ самихъ стерегутъ и берегутъ; они по своимъ древностямъ старое судятъ, а себя и свое настоящее прославляютъ, а мы,

воспомявая свое древнее, учимся и преклоняемся передъ нимъ; они живутъ надеждой на будущее воображаемое по настоящему счастью, а мы живемъ вѣрой въ прошлое, обнаружившееся видимымъ образомъ дѣйствіе Божіе. Живи и вѣруй такъ, святая Русь. Судя по прошлому, Богъ тебѣ лучше и выше пошлетъ счастье.

Спустя четверть и столѣтіе (126 лѣтъ) отъ начала Рюриковой династіи, св. Владиміръ принялъ святое крещеніе и въ 988 г. крестилъ весь народъ. На сколько необъятно велико значеніе этого дѣла св. Владиміра, на столько же трудно достойно возвеличить и ублажить св. Владиміра. Какъ его дѣло—крещеніе народа вѣчно не потеряетъ значенія, пока живетъ народъ и держится святой вѣры, пока святая вѣра будетъ освящать исторію народа, просвѣщать и освящать самый народъ,—во все вѣка, во всехъ поколѣніяхъ русскаго народа будетъ воспоминаваться и прославляться имя св. Владиміра.

Прославимъ и мы св. Равноапостольнаго князя Владиміра за свое время отъ нашего поколѣнія предъ возрастающими дѣтьми грядущаго поколѣнія, которому мы со временемъ передадимъ все унаслѣдованное и благопріобрѣтенное нами духовное и вещественное богатство. Отдадимъ долгъ благодарности св. Просвѣтителю Россіи и оставимъ для пріемниковъ своихъ примѣръ: какъ вспоминать дни древнія для поученія себя, по Псалмопѣвцу Давиду. Мы сами узнали и убѣдились, а теперь на насъ долгъ и другимъ указать, что вся наша слава—въ святыхъ, сила—въ святой вѣрѣ, надежда—въ Богѣ, защита—въ святыхъ покровителяхъ земли русскаго, радость—въ проявленіи благодати Божіей и въ праздникахъ церковныхъ, утѣшеніе въ бѣдахъ—у чудотворныхъ иконъ, въ общественной и частной молитвѣ, исцѣленіе болѣзней—у святынь, честь—въ правдѣ, утѣхи—отъ воздвигаемыхъ Богомъ русскихъ благочестивыхъ героевъ и народныхъ дѣятелей. Не постыдимся признаться, что мы народъ дѣдовскій, отцовскій; живемъ преданіями отцевъ, движемся впередъ по началамъ и завѣтамъ старины, потому что вѣримъ, что начала народной жизни даны и укоренены Богомъ чрезъ Его святую вѣру и особенный Промыслъ Божій о русскомъ народѣ. Прости намъ, Господи, грѣхи увлеченія, которые мы дѣлали, какъ древній Израиль, по подражанію другимъ современнымъ цивилизованнымъ народамъ!

Въ сей торжественный день и часъ воспоминанія 900-лѣтія крещенія русскаго народа, въ день чествованія св Равноапостольнаго великаго князя Владиміра, скажемъ искренно, отъ сердца, съ радостными слезами благодарности, съ сознательнымъ чувствомъ благоговѣнія: Благословенъ Богъ, исполнившій надъ родной страной славное прореченіе Апостола! Благословенъ Богъ, даровавшій святую вѣру русскому народу для освященія, просвѣщенія и укрѣпленія народа и дѣланій его! Благословенъ Богъ, утвердившій и прославившій эту святую вѣру благодатною жизнію св. Владиміра и цѣлымъ сонмомъ многихъ другихъ святыхъ князей! Благословенъ Богъ, отдѣлившій русскій народъ, какъ и древняго Израиля, отъ другихъ народовъ и отличившій его обширными предѣлами, силою и могуществомъ! Благословенъ Богъ, надѣлившій насъ, начиная съ перваго русскаго святителя Михаила, достойными и Тобою прославленными учителями вѣры и истины! Благословенъ Богъ, усладившій и усаждающій нашу скорбную земную жизнь благодатными утѣшеніями святой вѣры! Благословенъ Богъ, устроившій православную русскую Церковь, которая не оставляетъ насъ безъ радостной надежды и послѣ нашей смерти! Благословенъ Богъ, ведущій нашу родную страну ко благу! Благословенъ Богъ, славно прославившійся во всей прошлой нашей исторіи! Всеблагій Господи, не оставь Своєю милостію и на будущее время роднаго нашего отечества, молитвами и предстательствомъ св. Равноапостольнаго великаго князя Владиміра; устрой также славно судьбу нашихъ дѣтей, внуковъ и правнуковъ на многіе роды и вѣка, подъ сѣнію Креста и подъ державою благочестивѣйшихъ Государей Императоровъ русскихъ. Радуйся, великій просвѣтитель Руси! Многомилліонный народъ русскій, какъ присные твои дѣти, многомилліонными устами прославляютъ истиннаго Бога, Котораго ты возлюбилъ, и позналъ, и насъ научилъ! Радуйся св. Владиміръ, ты, какъ російскій Авраамъ, умножилъ и еще умножишь своихъ безчисленныхъ чадъ по вѣрѣ; въ этихъ чадахъ хвала тебѣ не прекратится до конца Руси. Ты, какъ російскій Константинъ, на вѣки укрѣпилъ и прославилъ свою державу непобѣдимымъ знаменіемъ Креста и эта держава, какъ и единовѣрная ей Греція, на вѣки сохранитъ и главный городъ, и народъ, и имя свое, а не такъ какъ Римъ. Ты, какъ російскій Соломонъ, положилъ начало безчисленнымъ великолѣпнымъ храмамъ на Руси и утвердилъ въ землѣ судъ,

правду и школьное просвѣщеніе: не допускай же насъ искать
другаго свѣта у чужихъ народовъ.

Впечатлѣнія празднованія въ г. Оренбургъ 900-лѣтія крещенія Руси.

Нынѣ вся Православная наша Россія
Торжество своего возрожденья почтила:
Благодарною Бога славила мольбой
И святаго Владиміра — должной хвалою.

Какъ одинъ изъ сыновъ, членъ семьи просвѣщенной,
Не отсталъ отъ другихъ Оренбургъ отдаленный.
Онъ святыми молитвами праздникъ почтилъ
И на рѣку Уралъ крестный ходъ совершилъ.

Лишь раздался по городу звонъ колокольный,
Устремился во храмы народъ богомольный
Отрѣшившись въ тотъ день отъ трудовъ и заботъ,
Переполнилъ собою всѣ храмы народъ.

Всѣ за службой церковной усердно молились.
И тогда же узнали, какъ предки крестились,
Какъ державный Владиміръ всю Русь просвѣтилъ,
Чѣмъ безсмертную славу себѣ заслужилъ.

Послѣ службъ, изъ церквей, въ полуденную пору,
Дружно двинулись крестные ходы къ собору.
А соборъ богомольцевъ толпой окруженъ,
Въ храмъ проникнуть хотять тѣ толпы съ трехъ сторонъ.

Здѣсь Епископъ Магарій, окончивъ служенье,
О «горчицномъ зернѣ» произнесъ поученье,
Что ученье Христа горсть славянъ приняла,
Что чрезъ вѣру, потомъ, наша Русь возросла.

Между тѣмъ въ ризы свѣтлыя клиръ облачился;
Благодарный молебенъ потомъ совершился.
Огласился торжественнымъ пѣньемъ соборъ;
Многолѣтье пропѣлъ стройный пѣвческій хоръ.

Тутъ раздвинулись массы народа густыя:
Путь открыли хоругви, иконы святыя,
Хоръ пѣвцовъ, сонмъ духовныхъ чиновъ, а потомъ
Архиастырь пошелъ съ напрестольнымъ крестомъ.

Съ крестнымъ ходомъ пошли всѣ отдѣльныя части:
Губернаторъ и прочія мѣстныя власти.
Звонъ торжественный слышался въ Божьихъ церквахъ,
Развѣвались и флаги на лучшихъ домахъ.

Музыкальные хоры, при пѣньи и звонѣ,
Заиграли: «*Коль славенъ Господь нашъ въ Сионъ*».
Отъ собора къ Уралу, во весь длинный рядъ,
Мѣстныхъ войскъ протянулся церковный парадъ.

Вся процессія медленно внизъ опустилась
Служба Божія вновь, на водѣ совершилась.
Освятить лишь Владыка ту воду крестомъ,
Загремѣлъ оглушительный пушечный громъ.

Здѣсь бухарцы, киргизы, башкиры, калмыки,
Съ удивленьемъ смотрѣли на праздникъ великій,
Христіанскій восторгъ имъ пока незнакомъ..
А трезвонъ цѣлый день раздавался кругомъ.

Переносится мысль въ стародавнее время,
Какъ упало на Русь слова Божія сѣмя,
И какъ вѣры Христа возсіялъ чудный свѣтъ.
Съ той поры миновало ужъ девятьсотъ лѣтъ.

Представляется мнѣ видъ отечества древній:
Вотъ Славянскихъ племень города и деревни;
Вокругъ нихъ деревянный красуется тынь,
Но не видно церквей, нашихъ Русскихъ святынь.



Нѣтъ и школь у Славянь. Ихъ понятя убоги:
Громъ и солнце, деревья и камни—ихъ боги.
Вотъ и Кіевъ престольный блуждаетъ во тьмѣ:
Здѣсь кумиры въ домахъ и Перунъ на холмѣ.



Князь, бояре, народъ тѣмъ богамъ поклонялись,
Принесеніемъ яствъ угождать имъ старались
И не разъ, по языческой вѣрѣ своей,
Закалала имъ въ жертву невинныхъ дѣтей.



Но вотъ «*Красное Солмышко*» тьму освѣтило
И для темныхъ людей путь къ спасеню открыло:
Князь Владиміръ святое крещенье принялъ
И въ послѣдствіи равень Апостолѣмъ сталъ.



Повинуясь словамъ своего властелина,
Всѣхъ ничтожныхъ боговъ истребила дружина.
Возрожденя Руси наступила пора:
Вотъ народъ устремился на берегъ Днѣпра;



Старъ и младъ, всякій возрастъ и полъ тутъ явились
Въ освященной водѣ три раза погрузились
И на перси свои возложили кресты.
Здѣсь же Богу молился Владиміръ святой.



Герои законные чинъ совершали:
Имена нарекали, молитвы читали.
«Ликовали» въ тотъ день небеса и земля,
Что изъ грѣшныхъ возникла святая семья.



А Владиміръ блаженный, принявши крещенье,
Въ семью Русскую книжное ввелъ просвѣщенье,
Въ довершенье всего, во владѣннѣхъ своихъ
Въ славу Божию храмы, пріюты воздвигъ.



Подражая Великаго Бнзя примѣру,
И вся Русь приняла Православную вѣру.
И до нынѣ съ своими царями народъ,
Какъ и въ древности, въ вѣрѣ единой живетъ.



Предрекаемъ: наступать счастливые годы,
Примуть всѣ намъ по крови родные народы,—
Уклонившись разумно отъ вражбихъ сѣтей,—
Православную вѣру Россійскихъ царей.

II. P.

ОРЕНБУРГСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Епархіальный Уральскаго уѣзда миссіонеръ свящ. Пимень Ерофѣевъ, рапортомъ на имя Его Преосвященства, отъ 9 іюля 1888 г., доносить о присоединеніи къ Церкви изъ раскола осьми человекъ, изъ нихъ пять взрослыхъ и три младенца: всѣ они миропомазаны и пріобщены Св. Таинъ. Въ теченіе полугодія 1888 г. всѣхъ обратившихся изъ раскола было 41 человекъ.

Изъ жизни духовенства Оренбургской епархіи.

Въ прошломъ году исполнилось двѣнадцатилѣтіе въ должности благочиннаго священника Верхне-Озернаго поселка о. Іоанна Михайловича Малеина. Добросовѣстное отношеніе къ своему дѣлу, доброта и простота въ обращеніи съ служителями ввѣренныхъ ему церковей достойно оцѣнены были этими послѣдними. Чтобы выразить глубокую признательность своему ближайшему начальнику, 12 лѣтъ трудившемуся во благо Церкви Христовой и на пользу ввѣреннаго ему духовенства, оно—духовенство X-го благочинническаго округа—поднесло о. І. Малеину икону (со-

именнаго ему) святаго Іоанна Постника и при ней адресъ слѣдующаго содержанія:

*Ваше Высокоблагословеніе,
достоуважаемый о. Іоаннъ Михайловичъ!*

Нынѣ по милости Божіей, исполнилось двѣнадцать лѣтъ Вашей многотрудной и отвѣтственной дѣятельности въ должности Благочиннаго. Не вдаваясь въ подробныя перечисленія Вашихъ благихъ качествъ, позвольте кратко выразить наши искреннія, неподдѣльныя чувства Вамъ, какъ ближайшему нашему начальнику.

Въ продолженіи двѣнадцати лѣтъ Вы, достойнѣйшій о. Іоаннъ, несли эту довольно многосложную и безпокойную должность всегда разумно, честно и безкорыстно, а главное—съ явною пользою для всего вѣреннаго Вашему вѣденію духовенства. Подъ непосредственнымъ Вашимъ управленіемъ каждый изъ насъ въ продолженіе всего своего служенія всегда видѣлъ въ Васъ больше не какъ только начальника, но какъ по истинѣ многозаботливаго отца и опытнаго руководителя, готоваго всегда помочь каждому въ трудныхъ обстоятельствахъ нашей немалосложной пастырской дѣятельности. Испытывая въ своихъ сердцахъ общую любовь и единодушную благорасположенность къ Вамъ, мы не можемъ въ настоящее время оставаться равнодушными къ такому достойному и дорогому начальнику, каковымъ были Вы дѣйствительно всегда въ своихъ официальныхъ и внѣ оныхъ отношеніяхъ ко всѣмъ намъ.

Какъ наглядный памятникъ и вещественное доказательство нашей искренней любви, уваженія и благодарности къ Вамъ за Ваше честное, разумное и безкорыстное служеніе Благочиннымъ въ теченіе двѣнадцати лѣтъ, благоволите, достойнѣйшій нашъ о. Іоаннъ Михайловичъ, принять сію икону соименнаго Вамъ святаго Іоанна Постника, подносимую Вамъ отъ лица всего духовенства X-го благочинническаго округа.

Да продлитъ же Всевышній Владыко дни Вашей жизни и да поможетъ Онъ намъ имѣть Васъ таковымъ своимъ начальникомъ еще на многія лѣта ко благу и счастью всего находящагося подъ непосредственнымъ Вашимъ управленіемъ духовенства. — 1887 года Сентября 10-го дня.

Подлинное подписали: «прихода Каменно-Озернаго священ-

никъ Фавстъ Снѣжковъ, прихода Островнаго священникъ Александръ Смирновъ, прихода Гирьяльскаго священникъ Іоаннъ Албертовъ, Губерлинскаго прихода священникъ Александръ Ястребовъ, Нѣжинскаго поселка священникъ Петръ Утѣхинъ, священникъ Василій Орловъ, священникъ Евѳимій Евладовъ, священникъ Діонисій Космодамианскій, псаломщикъ Михаилъ Покровскій, діаконовъ Иванъ Нечаевъ, діаконовъ Иванъ Базилевскій, діаконовъ Иванъ Васильевъ, псаломщикъ Иванъ Шалфицкій.

Виновникъ торжества, о. І. Малеинъ, отъ всей души возсылая благодареніе Господу Богу, глубоко благодарилъ и почитившихъ его своею признательностью и дорогимъ ему подаркомъ — св. иконою; при чемъ давалъ себѣ и имъ обѣщаніе усердно трудиться на своемъ поприщѣ въ томъ же духѣ и направленіи, каковымъ онъ слѣдовалъ до сего времени въ теченіи 12 лѣтъ.

Инопархіальныя вѣдомости и газеты.

Значеніе событія крещенія русскаго народа при св. Владимірѣ въ 988 г.

— «Церковныя Вѣдомости» (№ 28) обращаютъ вниманіе на то, какое сокровище заключаетъ въ себѣ вѣра христіанская. «Въ день крещенія нашему Россійскому роду приобрѣтено и приусвоено все то, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ для всѣхъ насъ, человѣковъ, стяжалъ Своею драгоцѣнною кровію. Благо вѣчнаго спасенія, приобрѣтенное крестною смертію Богочеловѣка, такъ велико, что самыя славныя побѣды, самыя громкія дѣла, самыя важныя заслуги, торжественно воспоминаемыя на всенародныхъ празднествахъ, передъ нимъ ничто, или, лучше сказать, отъ него, отъ этаго вѣчнаго блага, берутъ свою силу, цѣну, сіяніе, достоинство. Родъ Россійскій сталъ богоизбраннымъ, боголюбезнымъ родомъ. Разорено средостѣніе между нимъ и Божественнымъ милосердіемъ, возсіяло для него солнце любви безпредѣльной, осынило его Отчее благословеніе, излились на него неизреченные дары Всесвятаго Духа, началось и въ теченіе вотъ девяти вѣковъ совершается, все болѣе и болѣе, крѣпче и крѣпче, это привитіе его, нѣкогда столь дикой вѣтви, къ плодоносной маслинѣ Христовой, — и вотъ эта дикая вѣтвь уже столько принесла прекрасныхъ плодовъ, произрастила уже такое великое множество святыхъ угодниковъ, прославленныхъ Богомъ за святую жизнь нетлѣніемъ мощей, а какъ зеленѣтъ

и плодоноситъ это древо рода Россійскаго во всемъ своемъ объемѣ и во всей своей красотѣ, видитъ и знаетъ одинъ Господь Богъ. И насъ къ той же великой возделѣнной надеждѣ направляетъ и ведетъ любовь небснаго Отца, и намъ открыты всѣ Его неизреченныя милости и щедроты, лишь бы мы сумѣли и смогли ими воспользоваться. Въмѣстѣ съ симъ нашему Россійскому роду было пріусвоено все, что тяжкимъ трудомъ въ течение многихъ вѣковъ пріобрѣлъ и выработалъ человѣчскій родъ, всѣ умственные его стяжанія, очищенныя притомъ и преобразованныя христіанствомъ. Науки и ремесла, живопись и зодчество, судъ и законы, средства общенія и удобства жизни—все это дано намъ какъ въ подарокъ, въ день нашего обрученія Христу».

— «День» (№ 97) обращаетъ вниманіе на то, какъ вѣра Христова въ исторіи русской произвела великихъ историческихъ лицъ и великія событія. «15-е іюля—свѣтлый день на Руси, торжественный праздникъ для всего православнаго міра. Въ истекшіе девять вѣковъ Россія единственно подъ сѣнію православной вѣры возросла и окрѣпла въ могучее европейское государство. Трехвѣковое татарское иго, тяжелыя времена смуты и самозванщины, нашествіе «великой арміи» — Наполеона,— всѣ эти великіе историческіе моменты, ставившіе вопросъ о существованіи самой Россіи, пережилъ русскій народъ подъ эгидою православной вѣры. Въ ней почерпалъ онъ несокрушимую силу на великіе подвиги, она поднимала всю православную Русь отъ края до края какъ одного человѣка, въ дни тяжкихъ испытаній. Мономахъ и Невскій; Донской и Мининъ, Гермогенъ и Палицынъ, всѣ великіе русскіе патріоты, мужи необычайной доблести, военной и гражданской, всѣ они вѣрою вдохновлялись на свои высокіе подвиги. Одинъ кличъ трогалъ сердца и витязей Куликова поля, и богатырей Бородина, и страстотерпцевъ Севастополя: «постоймъ за Русь святую, за вѣру православную!» По вѣрѣ зовется Русь святою, и не инстинктъ завоеваній, но та же вѣра, желаніе видѣть православный крестъ на св. Софій, влечетъ русскій народъ къ Константинополю...

Въ православной вѣрѣ находилъ нашъ народъ утѣшеніе и среди своей, полной невзгодъ и лишеній, жизни. Непривѣтлива природа Сѣвера; не много было свѣтлыхъ дней въ тысячелѣтней исторіи Руси; невесела жизнь русскаго человѣка; и только въ вѣрѣ *народъ-идеалистъ* почерпалъ бодрость духа и силу нравственную. Гоге земли умѣрялось въ немъ мыслію о радостяхъ неба. Вынуть эту вѣру изъ груди нашего народа — значило бы вынуть душу изъ него.

Такъ православная вѣра дала государству могущество внѣшнее,

народу силу и крѣпость внутреннюю, но и сама она, въ свою очередь, возросла и окрѣпла подъ охраной русскаго народа. Русь приняла православіе въ ту пору, когда въ Греціи оно уже ослабѣло и внѣшне и внутренне. Волна мусульманства грозила затопить православный Востокъ; на Западѣ показывались уже зловѣщіе признаки раздѣленія церквей; въ самой Греціи народъ падалъ нравственно и вырождался физически. Изъ слабѣющихъ рукъ Византіи свѣточъ православія перешелъ въ руки народа свѣжаго, неиспорченнаго, исполненнаго силъ и юной энергіи. Вѣра изсякла въ Византіи, искажалась въ Римѣ, но возродилась въ Кіевѣ и укрѣпилась въ Москвѣ, — этомъ «третьемъ Римѣ», по выраженію древнихъ лѣтописцевъ. Россія теперь — могучій оплотъ православія, опора своихъ единовѣрцевъ и въ древнемъ Іерусалимѣ, и въ близкой Галиціи, и въ далекой Абиссиніи. Одна Россія сѣтеъ теперь сѣмена православія на землѣ: ея скромныя миссіи проникли уже въ нѣдра высококультурной Америки, на острова полуцивилизированной Японіи, въ глухія тундры Сибири, въ дикія степи Средней Азіи...

— Православная вѣра вписала въ исторію русской земли и самыя свѣтлыя страницы изъ жизни всего человѣчества. Не было еще народа, который бы такъ безкорыстно и беззавѣтно поднимался на защиту своихъ братьевъ по вѣрѣ, какъ дѣлалъ это многострадальный русскій народъ. Последнее достояніе, добытое потомъ и кровію, неслъ онъ въ пользу своихъ единовѣрцевъ. Все, казалось бы, вѣруютъ въ одного Христа и католики, и протестанты, и православные; но католичество и протестантство разъединяють народы, даже одноплеменные, тогда какъ православіе сближаетъ и разноплеменныхъ. Такъ, во имя вѣры Россія спасла отъ гибели Грецію, воздвигла изъ праха Румынію. Во имя той же вѣры пролиты потоки русской крови за освобожденіе Сербіи, за благо и счастье Болгаріи. Мысль о племенномъ родствѣ, идея всеславянства мерцала еще смутно въ сознаніи русскаго народа въ ту пору, когда уже горѣла яркимъ пламенемъ любовь его къ братьямъ по вѣрѣ. *Вѣра пробудила славянское самосознаніе въ русскомъ народѣ.* Да будетъ же настоящій праздникъ девятисотлѣтія православія на Руси зарею возрожденія западнаго славянства. Родные по крови да будутъ намъ родными и по духу, силою православной вѣры. Желѣзомъ и кровію созидается непрочное единство народовъ Запада, вѣрою и любовію утвердится вѣковѣчный союзъ славянскихъ племенъ!

И. Скворцовъ.

— «Церковный Вѣстникъ» (№ 29) указываетъ на то, что вѣра

христіанская постепенно переродила, преобразовала русскій народъ и дала ему опредѣленный характеръ. «Христіанская вѣра, принятая изъ самаго центра восточнаго православія, введенная въ русской землѣ хотя и не по требованію народа, но по желанію и настоянію великаго князя, просвѣтителя Руси, стала тихо, спокойно и крѣпко прививаться къ жизни народной и сдѣлалась національною русскою вѣрою, не столько потому, что слабое, еще не развившееся въ опредѣленную систему русское язычество не могло противопоставить ей своей силы, сколько потому, что, какъ единая русская православная вѣра, она больше всего могла удовлетворить народному религіозному чувству, еще не испорченному своей прежней религіей и не испытавшему тягостей одряхлѣвшей цивилизации. Православная христіанская вѣра, доступная для пониманія и младенцамъ, оживила духовныя силы молодого русскаго народа, помогла разъясненію тѣхъ его религіозныхъ запросовъ, какимъ не могло удовлетворить язычество, и, не насилуя совѣсти народа, воспитала его въ высочихъ правилахъ христіанскаго закона. Духъ полной покорности высшему водительство божественнаго Промысла, духъ безропотнаго перенесенія временныхъ человѣческихъ бѣдствій, духъ безкорыстной и самоотверженной любви къ ближнему, особенно къ находящемуся въ несчастіи человѣку, есть духъ христіанства; и этотъ духъ всегда былъ и остается доселѣ характеристическою доброю чертою великаго православнаго русскаго народа. Святый крестъ, символъ христіанства, глубоко уважается этимъ народомъ и еще съ первыхъ временъ христіанства въ Россіи легъ въ основу народной жизни и народнаго имени; названіе *крестьянинъ*, прилагаемое нынѣ къ простому народу, въ древней Россіи прилагалось ко всемъ классамъ русскаго общества и было болѣе употребительнымъ, чѣмъ однозначущее съ нимъ названіе *христіанинъ*. Не будемъ утверждать, что русскій народъ во всей своей массѣ глубоко и всесторонне усвоилъ ученіе христіанства; но простота его вѣры, сила его молитвы выше и цѣннѣе однихъ отвлеченныхъ богословскихъ познаній и религіозныхъ пытаній. Во имя своей христіанской вѣры онъ въ продолженіе девяти сотъ лѣтъ совершилъ массу великихъ дѣлъ, воспиталъ многочисленный сонмъ подвижниковъ, прославленныхъ церковью за святость своей жизни. Онъ сохранилъ въ себѣ православіе, гордится имъ предъ иновѣрцами и справедливо считается лучшимъ христіанскимъ народомъ въ мірѣ. Указаніе на расколъ и на усиленіе сектантства среди русскихъ не опровергаетъ сдѣланной выше характеристики религіозности русскаго народа; въ первомъ случаѣ оно говоритъ о

сильной привязанности одной части русских къ обрядамъ и порядкамъ церковной жизни, во второмъ случаѣ говорить о пробудившейся среди русскихъ религіозной пытливости, удовлетвореніе которой въ духъ православія составляетъ настойчивую потребность и усиленную заботу пастырей русской церкви».

— По словамъ «Русскихъ Вѣдомостей» принятіе русскими христіанства— было первымъ проявленіемъ духа покаянія и отреченія отъ родной старины, на этотъ разъ—отъ родной, но ложной и темной вѣры, въ интересахъ высшаго народнаго блага и правды, въ разумномъ стремленіи къ свѣту и къ общенію съ цивилизованнымъ міромъ.»

— Принятіе христіанства въ нашей жизни, по словамъ «Сына Отеч.», выразилось въ слѣдующихъ результатахъ: «Съ самого, можно сказать, момента крещенія Руси при Св. Владимірѣ въ нашей жизни обнаружилась рѣзкая и существенная перемѣна: перѣдкіе и даже довольно многочисленныя, часто совершенно безпричинныя, вызываемыя лишь желаніемъ поживы на чужой счетъ, нападенія и набѣги русскихъ людей на своихъ сосѣдей тотчасъ прекратились, и со временъ св. Владиміра-христіанина эти хищническіе, не оправдываемыя началами христіанства любви и христіанскаго общежитія, набѣги прекращаются: брань и войны русскаго народа съ его сосѣдями являются лишь средствомъ къ огражденію своей политической и религіозно-общественной самостоятельности, поработить и поглотить которую желали столь многіе его сосѣди. Дорожа завѣтами христіанства, насажденными въ душахъ русскаго народа при посредствѣ великаго просвѣтителя русской земли, русскій народъ мужественно и беззавѣтно, съ полнымъ самоотверженіемъ, отстаивалъ свою самостоятельность, не щадя ни средствъ, ни своей жизни на защиту унаслѣдованнаго имъ сокровища христіанской православной вѣры. Злыя и тяжелыя времена татарщины, злокозненныя покушенія латинствующихъ поляковъ на нашу вѣру и политическую самостоятельность, замыслы разныхъ протестантствующихъ и латинствующихъ народностей Европы на цѣлость политическаго и религіознаго бытія Россіи и пр.,— все это мужественно и стойко перенесено русскимъ народомъ, въ концѣ-концѣ восторжествовавшимъ надъ всѣми этими покушеніями другихъ народовъ на его политическое существованіе. Полное самоотверженіе русскаго народа въ дѣлѣ защиты дорогой православной вѣры, православныхъ царей и отечества проявлялось за все время историческаго нашего существованія. И сколько воздвигнуто было, подъ вліяніемъ православной христіанской вѣры нашей, истинныхъ и величе-

мѣрныхъ героевъ среди русскаго народа на всѣхъ безъ исключенія поприщахъ служенія и положенія его за всю многовѣковую и многострадальную его историческую судьбу. Среди этихъ истинныхъ—а не призрачныхъ—героевъ вы встрѣтите величавые и во истинну грандіозные образы—князя, боярина и митрополита, простаго инока и воина, простаго торговца и крестьянина. И, замѣчательное дѣло: чѣмъ величественнѣе и грандіознѣе образъ нашего историческаго героя, тѣмъ рельефнѣе и рѣзче вырисовывается на немъ могущественный рычагъ всей его жизни и дѣятельности. «Не посрадимъ земли русскія — станемъ на защиту вѣры, царя и отечества» — вотъ тѣ магическія слова, которыя создавали, воодушевляли истинныхъ героевъ русской земли. Могучая сила вѣры Христовой сказывалась на ихъ подвигахъ во всей ея полнотѣ.»

Кромѣ этого газета вмѣстѣ съ «Граждъ» отмѣчаетъ еще и слѣдующій интересный фактъ значенія восточнаго христіанства для славянскихъ государствъ.

«Нѣтъ сомнѣнія, заключаетъ газета, что если славянство западное когда-либо станетъ на собственные ноги, оно сдѣлается ближе къ восточной церкви, чѣмъ то позволяетъ ему нынѣшнее подневольное его существованіе, а чрезъ восточную церковь и къ Россіи, потому что Россію въ ея цѣломъ невозможно отдѣлить отъ ея церкви — не даромъ народъ нашъ окрестилъ ее именемъ святой Руси. Не безъ причины, стало быть, нынѣшнее юбилейное торжество наше встрѣчается неприязненно на западѣ, и именно въ тѣхъ государствахъ, которыя по отношенію къ славянскому міру издавна играютъ роль господъ и которыя строятъ планы своего будущаго за счетъ того же славянства. Они понимаютъ, что русское юбилейное торжество слишкомъ ярко отбѣняетъ разницу въ положеніи славянъ восточныхъ и западныхъ, и безъ всякой преднамѣренности съ нашей стороны — въ силу вещей — является для западнаго славянства напоминаніемъ о причинахъ этой разницы. И хотя наше юбилейное торжество строго заключено въ рамки церковнаго празднованія, съ исключеніемъ изъ него всякаго политическаго элемента, тѣмъ не менѣе въ сосѣднихъ западныхъ государствахъ на него смотрятъ какъ на опасную «панславистскую агитацію». — «Варш. Днев.» по поводу юбилейнаго торжества высказываетъ, между прочимъ, и мысли о необходимости учрежденія у насъ славянской академіи.

«Остановимся, говоритъ газета, въ этотъ святой день и на давнишней мечтѣ многихъ и многихъ дѣятелей славяно-русскаго міра. Въ

Одессѣ была недавно произнесена рѣчь, въ которой предлагается основать славянскую академію наукъ въ одномъ изъ центральныхъ городовъ русскихъ. Мысль эта, какъ мы сказали, давняя, но она прекрасна, она именно выражаетъ то, что должно составлять сущность нашего всероссійскаго праздника. Съ принятіемъ христіанства русскій народъ получилъ и христіанское просвѣщеніе: его школа — преимущественно церковная по своему характеру. Самая древняя русская литература носитъ исключительно церковный характеръ и вся своеобразна какъ по содержанію, такъ и по своему кирилловскому письму, находя въ этомъ отношеніи свое единеніе только со славянскимъ православнымъ югомъ. Церковь и просвѣщеніе въ Россіи такъ между собою тѣсно связаны, какъ нигдѣ въ мірѣ, связаны жизнью, исторіей, воспитаніемъ и характеромъ народа. И лучшимъ знакомъ уваженія къ дѣятельности свв. славянскихъ первоучителей Кирилла и Меодія и равноапостольнаго князя Владиміра было бы учрежденіе славянской академіи наукъ тамъ, гдѣ возсіялъ свѣтъ Христовъ надъ русскою землей, гдѣ крестилась она, гдѣ жилъ лѣтописецъ Несторъ преподобный, гдѣ долго-долго боролась русская земля съ западомъ и его ученіями... Кіевъ, златоверхій древній Кіевъ, долженъ стать и нынѣ тѣмъ центромъ новаго истинно-русскаго просвѣщенія, которое сберегло для всего славянства то, что спасаетъ славянъ въ ихъ буряхъ житейскихъ. Да подумаютъ русскіе люди, какъ осуществить эту мысль. Если малые славянскіе народы находятъ у себя средства для созданія музеевъ, университетовъ, національныхъ театровъ, то многомилліонный русскій народъ не можетъ не найти у себя силъ для учрежденія славяно-русской академіи наукъ въ память своего просвѣщенія свѣтомъ Христовымъ съ востока.» (Церк. Вѣст. № 30).

Юбилейныя торжества въ Кіевѣ.

11 іюля начались въ Кіевѣ юбилейныя церковныя торжества. Въ Десятинной церкви, у гробницы св. Ольги, литургію совершалъ митрополитъ Сербскій Михаилъ, въ сослуженіи съ Модестомъ, епископомъ Нижегородскимъ. Панихиду по Кіевскимъ князьямъ и княгинямъ перваго періода исторіи, содѣйствовавшимъ распространенію христіанства, совершалъ Михаилъ, митрополитъ Сербскій, съ пресвященными Модестомъ, Иринеємъ и Сильвестромъ; затѣмъ — крестный ходъ въ церковь Трехъ Святителей, гдѣ стоялъ Перунъ; здѣсь совершенно молебствіе объ избавленіи отъ тьмы язычества.

12-го іюля, въ день памяти мученической кончины Θεодора варяга и сына его Іоанна, въ соборной лаврской церкви митро-

политомъ Платономъ въ сослуженіи съ Сербскимъ Михаиломъ и Нижегородскимъ епископомъ Модестомъ, совершена была литургія, потомъ панихида по митрополитамъ перваго періода русской церкви, содѣйствовавшимъ насажденію христіанства.

На богослуженіи присутствовали: оберъ-прокуроръ Св. Синода, депутаты и гости изъ разныхъ мѣстъ Россіи и Славяне. Послѣ панихиды для народа устроена была подь открытымъ небомъ на Лаврскомъ дворѣ братская трапеза.

Прибыль Иларіонъ, митрополить Черногорскій и изъ Сербіи Груичъ.

13-го іюля, утромъ изъ пустыннаго Николаевского монастыря совершенъ крестный ходъ на Аскольдову могилу. Духовную процессію завершалъ преосвященнѣйшій Уманскій съ тремя архимандритами. Въ храмѣ кладбища была отслужена владыкой литургія, по окончаніи которой на площадкѣ передь храмомъ была также отслужена панихида по всѣмъ православнымъ воинамъ, на брани за вѣру и отечество животь свой положившимъ. Во время провозглашенія вѣчной памяти раздался громовой ударъ, покрывшій слова протодіакона. Молящихся было множество. Прилегающая къ кладбищу гора была буквально окаймлена народомъ. Лавра переполнена молящимися; въ гостинницахъ ея 6,911 богомольцевъ.

Въ этотъ день его высокопревосходительству оберъ-прокурору Святѣйшаго Синода Константину Петровичу Побѣдоносцеву представлялись галичане; изъ нихъ одиннадцать крестьянъ; въ это же время его высокопревосходительство принималъ представителей общества хоругвеносцевъ Кремлевскихъ соборовъ, Антонова и его товарищей; галичане, въ присутствіи К. П. Побѣдоносцева, осматривали Софійскій соборъ; крестьяне галичане размѣстились на квартирахъ въ зданіи при соборѣ.

Прибыли одинъ архимандрить изъ Румыніи и хоругвеносцы храма Спасителя и архимандриты іерусалимскихъ подворій: Московскаго и Петербургскаго.

— 14-го, по сообщенію «Моск. Лист.», въ залѣ Духовной Академіи, по поводу наступающаго торжества 900-лѣтія крещенія Руси, состоялся торжественный актъ, на которомъ присутствовали: высокопреосвященнѣйшій митрополить Кіевскій Платонъ, оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ, управляющій канцелярією Святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ, Кіев-

свѣй генераль-губернаторъ, графъ Игнатъевъ, всѣ преосвященные и архимандриты, а также прибывшіе на праздникъ славянскіе гости и большое число публики. Въ залѣ предъ портретомъ Государя Императора помѣщался столъ, покрытый краснымъ сукномъ. При входѣ митрополита пѣвчіе запѣли: «Днесъ благодать Святаго Духа на съ собра». Высокопоставленные лица и высшее духовенство сѣли въ кресла около стола полукругомъ, лицомъ къ портрету Государя Императора; въ срединѣ ихъ помѣстился высокопреосвященный Кіевскій митрополитъ Платонъ, по правую руку его К. П. Побѣдоносцевъ и митрополиты: Сербскій и Черногорскій; по лѣвую генераль-губернаторъ. Во время пѣнія тропаря св. Владимиру всѣ встали, послѣ того профессоръ академіи Малышевскій прочелъ длинную рѣчь о значеніи празднуемаго событія; по окончаніи рѣчи пѣвчіе пропѣли гимнъ Главача. Затѣмъ передъ высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Платономъ предсталъ митрополитъ Сербскій Михайлъ и произнесъ слѣдующее свое привѣтствіе: «Христіанство ликуетъ, православіе торжествуетъ! Нынѣ день свѣтлый и радостный: 900 лѣтъ прошло, какъ свѣтъ вѣры истинной, правой, освѣщаетъ сердца русскаго братскаго намъ народа, и какъ мило, какъ радостно вѣрующей душѣ зрѣть сонмъ вѣрующихъ, участвующихъ въ торжествѣ истины надъ ложью, свѣта надъ мракомъ. Привѣтствую васъ, владыко святой, славнаго іерарха святой православной церкви въ Россіи! Да возрадуется душа Твоя о Господѣ и да помяни въ молитвахъ своихъ всѣхъ чтущихъ святую вѣру, христіанскую, православную!»

Послѣ него говорилъ митрополитъ Черногорскій; викарій черниговской епархіи привѣтствовалъ митрополита рѣчью отъ черниговской епархіи и преподнесъ ему икону Богоматери. Викарій петербургской епархіи преосвященный Митрофанъ привѣтствовалъ владыку рѣчью; отъ московской епархіи говорилъ привѣтствіе преосвященный Мисаиль, епископъ Дмитровскій, и преподнесъ икону московскихъ чудотворцевъ; затѣмъ говорили привѣтствія греческій архимандритъ петербургскаго подворья и румынскій архимандритъ Доничъ. Послѣ того предсталъ предъ владыкой митрополитомъ преосвященный епископъ нижегородскій Модестъ съ депутаціею и серебряною хоругвію, стоящей до 5,000 руб., во главѣ депутаціи находился городской голова Соколовъ. Послѣ сказаннаго слова преосвященнымъ Модестомъ,

одинъ изъ депутатовъ П. А. Демидовъ прочелъ митрополиту адресъ, напечатанный на большомъ листѣ бумаги съ видами Нижняго-Новгорода и Печерскаго монастыря; въ адресѣ между прочимъ говорится: «прими эту святую хоругвь и водрузи, по желанію нижегородцевъ, во храмѣ святаго равноапостольнаго великаго князя Владиміра, какъ сыновнюю дань благодарности всей новгороднизовской земли». Митрополитъ сердечно благодарилъ ихъ; послѣ того владыко митрополитъ благословилъ московскихъ хоругвеносцевъ, принесшихъ въ даръ Кіеву четыре хоругви; затѣмъ всталъ оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ и передалъ высокопреосвященнѣйшему митрополиту, что только сегодня онъ получилъ изъ Лондона отъ мѣстнаго архіепископа Кентерберійскаго на англійскомъ языкѣ привѣтствіе его высокопреосвященству съ торжествомъ православной церкви; посланіе его высокопревосходительство прочелъ на русскомъ языкѣ; въ посланіи между прочимъ сказано, что англійскій архіепископъ предполагалъ послать въ Кіевъ на торжество епископа, какъ представителя, но желанія своего, къ сожалѣнію, исполнить не могъ, такъ какъ въ настоящее время въ Лондонѣ созвана конференція изъ 140 лицъ высшаго духовенства по дѣламъ церкви; конференція эта бываетъ у нихъ одинъ разъ черезъ десять лѣтъ, а потому ему и невозможно было послать въ Кіевъ ни одного изъ членовъ ея; далѣе архіепископъ говоритъ, что намъ и имъ опаснымъ врагомъ является папа, который всѣми силами желаетъ повредить православію, и что съ этимъ врагомъ надо бороться. Прочтеніемъ письма закончился актъ, затянувшійся на долго, почему многія депутаціи и не могли прочесть митрополиту свои привѣтствія.

На актѣ присутствовала также сестра абиссинскаго негуса. По окончаніи акта высокопоставленныя лица и депутаціи были приглашены ректоромъ академіи въ его покои, гдѣ былъ сервированъ чай.

Торжественную всенощную въ Софійскомъ соборѣ служилъ рязанскій архіепископъ Θεоктистъ, въ соборѣ лавры—нижегородскій архіепископъ Модестъ, во храмѣ Андрея первозваннаго—настоятель Михайловскаго монастыря, епископъ Геронимъ. За Богослуженіемъ находились: оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ, управляющій канцеляріей Святѣйшаго Синода г. Саблеръ, генераль-губернаторъ. Храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся.

14-го прїѣхали сюда вольный казакъ Ашиновъ, абиссинскіе протоіерей Григорій и іеродіаконъ Михаилъ. Прибыли художники Маковскій и Трутовскій. Городъ украшается флагами; погода прекрасная.

15 іюля, въ день великаго торжества празднованія 900-лѣтія крещенія Руси, сообщаетъ корреспондентъ «Московского листка», весь Кіевъ разукрашенъ флагами; погода превосходная. На пути слѣдованія крестнаго хода, отъ Софійскаго собора до іордани, разставлены шпалерами войска, тысячи народа съ шести часовъ утра заняли весь путь, расположившись за линіями войскъ; горы и возвышенности унизаны сплошными массами публики. На Дибірѣ, вблизи іордани, помѣщаются пароходы, также переполненные публикой, тутъ же во всѣхъ направленіяхъ снуютъ множество лодокъ. Картина величественная и необычайно торжественная.

Во всѣхъ церквяхъ Кіева, въ обычное время, были сегодня совершены раннія литургіи, съ произнесеніемъ во время оныхъ поученій, соответствующихъ воспоминаемому великому событію. Въ Софійскомъ соборѣ торжественная литургія была совершена высочайшимъ митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ Платономъ, митрополитомъ Сербскимъ Михаиломъ и Черногорскимъ, въ сослуженіи съ высшимъ духовенствомъ. На литургіи присутствовали его высочайшее оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода Копстантинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ, управляющій канцеляріей святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ, военное начальство и депутаціи.

Во время литургіи къ корпусному командиру г. Таубе прискакалъ адъютантъ и доложилъ, что Кіевскій генераль-губернаторъ, генераль-адъютантъ Дрентельнъ внезапно скончался. Печальная и неожиданная вѣсть эта подтвердилась. Генераль-адъютантъ Дрентельнъ, въ полной парадной формѣ, верхомъ на конѣ, отправился осматривать войска, расположенныя на пути крестнаго хода. Осмотръ начался съ іордани, гдѣ генеральъ поздоровался съ юнкерами и поѣхалъ въ гору; у стѣны Михайловскаго монастыря генеральъ Дрентельнъ подъѣхалъ къ оренбургскимъ казакамъ и хотѣлъ съ ними поздороваться. Вдругъ генеральъ покачнулся и упалъ съ лошади. Немедленно явившіеся врачи растегнули генералу мундиръ, пробовали пустить кровь, но она не пошла; жизнь угасла. Начальникъ штаба Лаунецъ и зять усопшаго, полковникъ Романенко, уложили трупъ генерала въ экипажъ и отвезли въ генераль-губернаторскій домъ. Событіе это грустно отозвалось на всемъ торжествѣ нынѣшняго дня.

Во время литургии въ Софійскомъ соборѣ, сюда прибыли съ крестнымъ ходомъ: причты Старо-Кіевскихъ церквей—Десятинной, Андреевской и Трехсвятительской, по соединеніи ихъ у Десятинной церкви; причты церквей—Шулявской, Лукьяновской, Златоустовской, Вознесенской и Срѣтенской, по соединеніи ихъ у Срѣтенской и съ присоединеніемъ потомъ къ нимъ на пути причта Георгіевской церкви; причты церквей—Дыміевской, Звѣринецкой, Владимірской и Троицкой, по соединеніи ихъ у Троицкой, и съ присоединеніемъ къ нимъ на пути причта Благовѣщенской церкви. По прибытіи на Софійскій соборный дворъ, причты вносили святыя иконы въ Малый соборъ и въ немъ ожидали окончанія литургии.

Въ исходѣ двѣнадцатаго часа дня, крестный ходъ вышелъ изъ Софійскаго собора; войска сдѣлали «на караулъ», музыка заиграла гимнь «Коль славень нашъ Господь въ Сіонѣ». Окаймляющая громадную Софійскую площадь публика двинулась вслѣдъ за торжественнымъ шествіемъ, на пути котораго присоединялись къ нему все новыя и новыя толпы народа.

Крестный ходъ направился изъ Софійскаго собора чрезъ Софійскую площадь, мимо Михайловскаго монастыря, къ верхнему памятнику святаго равноапостольнаго князя Владиміра. Отсюда, по совершеніи литіи и по освѣненіи народа св. крестомъ, торжественная процессія двинулась на Крещатику, къ Александровской часовнѣ. Здѣсь крестный ходъ изъ Софійскаго собора соединился съ лаврскимъ крестнымъ ходомъ и, спустившись къ Христо-Рождественской церкви, встрѣтился съ Кіево-Подольскимъ крестнымъ ходомъ и затѣмъ уже направился къ мѣсту освященія воды на р. Днѣпрѣ, ниже новой пароходной пристани.

Крестный ходъ шествовалъ въ слѣдующемъ порядкѣ, имѣя шесть отдѣленій: въ первомъ отдѣленіи предшествовалъ крестному ходу діаконъ; за нимъ причетникъ съ фонаремъ и два по сторонамъ его; діаконъ съ запрестольнымъ крестомъ и два діакона по сторонамъ его; два причетника съ хоругвями и два по сторонамъ ихъ; пѣвчіе Кіево-Михайловскаго монастыря въ парадныхъ кафтанахъ, присоединившіеся къ шествію, когда оно поравнялось съ Михайловскимъ монастыремъ; хоругви московскихъ хоругвеносцевъ кремлевскихъ соборовъ. Во главѣ втораго отдѣленія была несомъ хоругвь Свято-Владимірскаго братства и славянскаго общества; два причетника съ хоругвями и два по сторонамъ ихъ; діаконъ церквей перваго благочинія г. Кіева; второе отдѣленіе замыкали хоругви московскихъ хоругвеносцевъ храма Христа

Спасителя. Во главѣ третьяго отдѣленія шли два причетника съ хоругвями и два по сторонамъ ихъ; священники и протоіереи перваго благочинія; затѣмъ хоругвь нижегородская, а за нею 48 хоругвей мѣстныхъ храмовъ. Во главѣ четвертаго отдѣленія шли два причетника съ хоругвями Михайловскаго монастыря и два причетника при нихъ; іеродіаконы и іеромонахи того же монастыря; четвертое отдѣленіе присоединилось къ шествию изъ Софійскаго собора, въ то время, когда оно поровнялось съ Михайловскимъ монастыремъ. Пятый отдѣлъ торжественной процессіи открывали два причетника съ хоругвями Киево-Печерской лавры съ двумя же причетниками при нихъ; пѣвцы лаврскіе, по два въ рядъ; іеродіаконы и за ними іеромонахи Киево-Печерской лавры; пятое отдѣленіе присоединилось къ общему ходу у Александровской часовни, какъ о томъ сказано выше. Во главѣ шестаго отдѣленія находились два причетника съ хоругвями и два причетника при нихъ; пѣвчіе Софійскаго собора; два протоіерея рядомъ съ образомъ святаго Николая и два при нихъ; два протоіерея съ Золотоворотскою иконою Божіей Матери и два при нихъ; два протоіерея рядомъ съ иконою Скорбящей Божіей Матери и два при нихъ; два протоіерея, одинъ со св. Евангеліемъ, другой съ напрестольнымъ крестомъ; два игумена рядомъ съ Главою святаго равноапостольнаго князя Владиміра и два при нихъ; архимандриты и каедральный протоіерей попарно; лампадчикъ и крестоносецъ; два діакона съ дигиріемъ и трикиріемъ; архидіаконъ и протодіаконъ; преосвященные попарно; высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Кіевскій и Галицкій Платонъ, присоединившійся къ духовной процессіи у церкви Рождества Богородицы, при немъ два діакона; митрополиты Сербскій и Черногорскій; посошники; блюچارъ каедральнаго собора съ двумя псаломщиками. Шествіе замыкали представители: города, славянскаго общества и депутацій.

На Подоль, этой прирѣчной части Кіева, торжественное архіерейское служеніе литургіи въ день 15 іюля, было совершено въ Киево-Подольской Ильинской церкви съ причтами Кіево-Братскаго монастыря и мѣстнымъ. Къ началу литургіи прибыли къ Ильинской церкви причты церквей: Пріорской, Кирилловской, Іорданской и Цареконстантиновской, соединившись у Цареконстантиновской церкви; Щекавицкой, Притиско-Николаевской, Флоровскаго монастыря, семинарской — Петропавловской церкви, Покровской, Добро Николаевской и Успенскаго собора, соединившись у Успенскаго собора; причты церквей Введенской, Воскресенской и Набережно-Николаевской, по соединеніи ихъ

у этой послѣдней церкви. Къ крестному ходу изъ Успенскаго собора присоединились: на Братской площади — монашествующіе Кіево-Братскаго монастыря съ чудотворною иконою Божіей Матери, и затѣмъ прослѣдовали къ Ильинской церкви, по Набережно-Николаевской улицѣ.

Отъ Ильинской церкви Кіево-Подольскій крестный ходъ прослѣдовалъ по Ильинской и Александровской улицамъ въ слѣдующемъ порядкѣ: два причетника съ хоругвями; причетники — по два въ рядъ; діаконы — тоже; священники; протоіереи; два іеромонаха съ иконою Божіей Матери и два при нихъ; лампадчикъ; два діакона съ кадилами; преосвященный и при немъ два иподіакона.

По прибытіи къ Христо-Рождественской церкви, преосвященный съ иподіаконами остановился у церкви для присоединенія къ преосвященнымъ, шествовавшимъ въ ходѣ изъ Софійскаго собора, а Кіево-Подольскій крестный ходъ занялъ мѣсто на набережномъ шоссе, впереди главнаго брестнаго хода, за первыми его хоругвями.

По освященіи воды брестный ходъ направился по набережной — на береговую площадку, у Христо-Рождественской церкви, подлѣ дома почтовой станціи, и здѣсь расположился квадратомъ, въ срединѣ котораго предъ иконами св. Владиміра и Божіей Матери, поставленными на столѣ, помѣстились преосвященные, а по сторонамъ стола — архимандриты и старшіе протоіереи. Протодіаконъ возгласилъ сугубую ектенію, и первенствующій архіерей, по возгласѣ, прочиталъ благодарственную молитву, по окончаніи которой пѣвціе запѣли: «Тебе, Бога, хвалимъ». По отпускѣ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому; Св. Синоду и высокопреосвященнѣйшему митрополиту Кіевскому и Галицкому Платону и всему священному клиру; благовѣрному правительствующему синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христіанскому воинству и всемъ православнымъ христіанамъ. При пѣніи многолѣтія, митрополитъ осѣнилъ крестомъ на всѣ четыре стороны и затѣмъ войска были окроплены святой водой.

Крестный ходъ, въ сопровожденіи архимандритовъ, прежнимъ порядкомъ возвратился — Кіево-Подольскій въ Братскій монастырь, Печерскій — къ Лаврѣ, Старо-Кіевскій — къ Михайловскому монастырю.

Во время шествія главнаго крестнаго хода, совершался звонъ въ Софійскомъ соборѣ, Михайловскомъ монастырѣ и въ прочихъ церквахъ Старо-Кіева; при спускѣ крестнаго хода съ Александровской горы — заблаговѣстили колокола Кіево-Подольскихъ церквей. При возгласеніи многолѣтія былъ произведенъ 101 пушечный выстрѣлъ, при колоколь-

номъ звонѣ всѣхъ кievскихъ церквей; звонъ этотъ не умолкалъ въ теченіи всего дня. Церемонія окончилась ровно въ часъ дня.

Въ третьемъ часу, въ купеческомъ клубѣ, въ Колонной залѣ, состоялся обѣдъ, данный кievлянами депутатамъ, приглашеннымъ гостямъ и высокопоставленнымъ лицамъ; обѣдъ былъ сервированъ на 450 кувертовъ; на обѣдъ присутствовало болѣе сорока славянъ изъ Болгаріи, Румыніи, Сербіи и 11 галицкихъ крестьянъ, абиссинскіе гости, два англичанина, привезшіе Константину Петровичу Побѣдоносцеву посланіе архіепископа Кентерберійскаго, два японца, и другіе иноземцы. К. П. Побѣдоносець произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Мы празднуемъ въ благодарномъ трепетѣ предъ Богомъ 900-лѣтіе величайшаго событія въ нашей исторіи. Въ эти 900 лѣтъ совершилось надъ нами чудо судебъ Божіихъ, изъ грубаго разсѣяннаго языка славянскаго возникло великое государство, выросло народное сознаніе, собралась земля Русская чрезъ Кіевъ въ Москву. Разрушались вокругъ царства славянскихъ племенъ подъ игомъ иновѣрныхъ. Русскому народу Богъ далъ удержаться, вырасти, вынести тяжелое иго степныхъ варваровъ, сбросить его съ себя, пережить и преодолѣть бѣдственное безначаліе, отразить римско-польскую напасть, вернуть свои отхваченныя врагами окраины, добраться до моря, укрѣпиться въ силѣ и славу русскаго оружія, утвердиться неизблемо въ вѣрѣ заповѣданной предками.

«Не нашею силою все это совершилось, а силою Божіею въ судьбахъ нашего народа. И явилась сила Божія въ церкви православной, въ которую вошелъ языкъ нашъ 900 лѣтъ тому назадъ водительствою Св. Благовѣрнаго Кнзя Владиміра. Благословенъ и блаженъ этотъ день, положившій твердое основаніе судьбамъ нашимъ. Что бы съ нами стало безъ этой церкви, страшно и подумать! Она одна помогла намъ остаться русскими людьми, собрать свои разсѣянныя силы, одушевила и вождей и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды, отъ голода и мора и отъ своихъ лихихъ людей и отъ чужихъ—и одолѣть враговъ своихъ, посылала сыновъ земли нашей умирать за свою землю, научала разсыпанное стадо собираться около пастыря.

«Съ Востока, откуда возсіялъ свѣтъ Христовъ всему міру, приняли мы вѣру свою, приняли церковныя уставы, приняли несказанную, несравненную красоту Богослуженія и въ него вложили свою русскую душу—глубокимъ и могучимъ словомъ своего языка и чуднымъ звукомъ родной своей пѣсни. И еще—не русская ли душа,

одна, изукрасила и возлюбила у себя тотъ чудный звукъ русскаго колокола, который такъ таинственно и увлекательно будить ее и зоветь въ церковь и — отъ земли — домой, на небо. Отъ древняго древа, насаженнаго на Востокъ Апостолами и Святителями Вселенской Церкви, привяли мы могучее зерно, и вотъ изъ него выросло на землѣ нашей тоже, единое съ нимъ, сѣннолиственное древо и укрыло всю землю подъ своею сѣбью и привлекаетъ подъ сѣнь свою единоплеменные языки и своихъ намъ единовѣрцевъ, коимъ радостно даемъ мы и Евангеліе и службу церковную на родномъ ихъ нарѣчїи.

«Отцы и братія! Что милѣе и любезнѣе, что дороже церкви — всѣмъ намъ, и великимъ и малымъ, какая красота милѣе и сочувственнѣе церковной красоты для русскаго сердца! Церковь — мать родная и милая русскому человѣку — всѣ мы дѣти ей, и если кто блуждаетъ отъ нея далече, тѣ, Богъ дастъ, вернутся еще въ родительскій домъ, къ матери. Храмъ нашъ — это домъ русскому человѣку, домъ самый ближній, гдѣ всѣ равны отъ мала до велика, всѣ имѣютъ и находятъ свое мѣсто, всѣ почерпаютъ одинаково радость и утѣшеніе. Тутъ наша сила, тутъ тайная сокровищница судебъ нашихъ, тутъ хранилище драгоцѣннѣйшихъ нашихъ преданій и роднигъ силъ нашихъ, которымъ суждено еще явиться въ будущемъ, если въ будущемъ оправдаемъ мы дѣлами правды и любви — всю истину нашей вѣры.

Да поможетъ намъ Богъ! для того мы и собрались сюда, чтобы вспомнать Его великую милость къ Русскому народу, и отъ полноты сердца, горящаго любовью къ родинѣ, благодарить Его и молить, да оправдается въ дѣлахъ нашихъ и въ судьбахъ нашихъ наша великая церковь, — церковь единая съ народомъ и народъ единый съ церковью!»

«Сегодня празднуемъ мы память благовѣрнаго, Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра, того кто привелъ себя и весь народъ свой ко крещенію въ водахъ днѣпровскихъ, которыя послужили купелью нашего спасенія. — Едва ли гдѣ когда столь мирнымъ и безкровнымъ путемъ вождь народный приводилъ людей своихъ въ вѣру христову, и не лишено значенія, что у насъ сельскіе жители издавна носятъ названіе христіанъ, тогда какъ на западѣ называются они доселѣ по преданію именовъ язычниковъ.

«Такъ вѣрилъ, такъ былъ издревле послушенъ Русскій народъ своему князю, потомъ своему Государю Единодержавіе, возросшее у насъ вмѣстѣ съ церковію и въ неразрывномъ единеніи съ нею, оно, вмѣстѣ съ церковію, укрѣпило, собрало и спасло государственную цѣ-

лость Русской земли и создало Государство Россійское. Благословимъ Бога, избавившаго насъ отъ бѣдствій и раздоровъ народоправленія, которое изстари губило и до нынѣ продолжаетъ губить тѣ славянскія государства, гдѣ оно, къ несчастію ихъ и нашему, успѣло утвердиться. Подъ знаменемъ единойдержавія и самодержавія мы выросли, подъ нимъ мы стоимъ, подъ нимъ составляемъ единое тѣло и охраняемъ въ немъ единую волю и въ немъ видимъ на грядущія времена залогъ правды, порядка и блага земли нашей.

«И вотъ первая задравная наша чаша: Да здравствуетъ Благочестивѣйшій Государь нашъ, всѣмъ намъ отецъ, старшій сынъ и верховный на землѣ защитникъ церкви православной, Императоръ Александръ Александровичъ, съ Государыней Императрицей, съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, съ нынѣшнимъ именовникомъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ и со всѣмъ Августѣйшимъ Домомъ».

Тотчасъ же вслѣдъ за словами Константина Петровича раздался гимнъ «Тебе, Бога, хвалимъ», исполненный на хорахъ пѣвчими и духовенствомъ, находившимся за столомъ; въ пѣніи приняли участіе протоіереи, архимандриты, преосвященные и митрополиты. Такое величественное, умирительное и душу трогаящее пѣніе едва ли когда еще придется слышать...

Громко долго несмолкаемое «ура!» потрясло, казалось, стѣны дома; оркестры бальной и военной музыки покрыли эти восторженные возгласы трижды повтореннымъ гимномъ «Боже, Царя храни!» Черезъ небольшой промежутокъ времени Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ провозгласилъ здравіе Святѣйшаго правительствующаго Синода и всѣхъ нынѣ присутствующихъ здѣсь іерарховъ православной церкви.

«За здравіе Святѣйшаго православнаго Синода и всѣхъ нынѣ присутствующихъ здѣсь іерарховъ православной церкви».

«Слава и честь, и благосостояніе православной вселенской каедрѣ второго Рима—града Константинова, отъ ней же приняла святая Русь наша свѣтъ евангельскаго ученія! Слава и честь и преусиленіе святѣйшимъ патріархамъ: Константинопольскому, Іерусалимскому, Александрійскому и Антиохійскому и представителямъ всѣхъ автокефальныхъ церквей православныхъ! И вопреки всѣмъ врагамъ видимымъ и невидимымъ, да не ослабнетъ и да не разрушится во вѣки единеніе наше въ вѣрѣ православной и въ любви христіанской».

«Русскіе люди всѣ, въ годину испытаній и брани, дружно стояли грудью за родную землю и не щадили крови своей. Но кто столь

терпѣливо, столь просто и душевно являетъ любовь свою къ родной землѣ, умирая «за вѣру, Царя и отечество», кто, какъ не Русскій, отъ самаго верхняго до нижняго чина! Кто столь покоренъ велѣнію свыше, кто столь благодушенъ и кротокъ, посреди ужасовъ войны, съ побѣжденнымъ непріателемъ! Богъ да благословитъ насъ миромъ и правдою посреди міра, но и въ мирѣ, и въ войнѣ—да здравствуетъ Христолюбивое Россійское воинство и да будетъ ему честь и слава во вѣки».

«Въ нынѣшній день почтимъ благодарною памятію великое служеніе русскаго духовенства! У насъ, отъ іерарха до причетника, оно изъ народа вышло, вмѣстѣ съ народомъ жило, страдало и радовалось и не стремилось отдѣлиться отъ народа и возвышаться надъ нимъ: оттого и сохранилась нераздѣльная связь его съ народомъ. Такъ всегда и да будетъ. Кто знаетъ тѣ тяжкія условія быта, въ коихъ живетъ и дѣйствуетъ наше духовенство, особливо сельское, у того слово суда, готовое для недостойныхъ, умалчиваетъ предъ величіемъ подвига, совершаемаго многими, безвѣстно труждающимися, посреди пустынь, лѣсовъ и болотъ необъятной Россіи, въ великой нуждѣ, въ холодѣ, въ голодѣ, въ нищетѣ и не рѣдко въ обидѣ Легіоны этихъ тружениковъ стоятъ уже предъ Богомъ, молитвенниками за насъ,—и на ихъ коетяхъ стоитъ наша церковь. Но и нынѣ сколько живущихъ, подобно имъ, безвѣстно трудятся надъ ея созиданіемъ! Слава и честь духовенству нашему, и да умножитъ ему благодать Божія и крѣпкую силу вѣры, и чувство любви и жалости для учительства словомъ и дѣломъ!»

«На горахъ сихъ возсіяла Русской землѣ благодать Божія! На горахъ сихъ первые іерархи Россійской церкви полагали начало всему строю церковной жизни Русскаго народа и основали школу церковную—начало и конецъ русскаго просвѣщенія. На горахъ сихъ основалась высшая его школа, гдѣ ковалось духовное оружіе противъ римскаго духовнаго ига и противъ козней іерусалимскаго любомудрія и властолюбія. Слава и честь кафедрѣ Киевской митрополіи, прославленной столь великими стоявшими на ней святителями. Въ терпѣніи надѣмся мы и вѣруемъ, что придетъ часъ, когда всѣ отторгнутые отъ нея насиліемъ возсоединены будутъ любовью. Здравіе и долгоденствіе досточтимому митрополиту Киевскому и Галицкому высокопреосвященнѣйшему Платону».

«Да здравствуетъ великая дочь великой матери, первопрестольная, златоглавая, благочестивая, благолюбивая Москва! Украсилъ ее народъ, какъ невѣсту, церковною красотою, и да красуется она и

внѣшнимъ благолѣіемъ ризъ своихъ и внутреннею правдой и добродѣтелью, ибо она есть сердце Россіи. Да здравствуетъ Новгородъ великій, съ градомъ Петра, богатые и древнею и новою своею святыней. Да здравствуютъ Новгородъ — низовскія земли въ обилии благъ духовныхъ и тѣлесныхъ и въ крѣпости русскаго сердца, на все готово для защиты отечества! Да здравствуютъ и благоденствуютъ всѣ великіе и малые грады всего Россійскаго царства».

Всѣ госты покрыты были пѣніемъ «многая лѣта».

Его высокопреосвященство владыко митрополитъ отвѣчалъ Константину Петровичу краткимъ словомъ благодарности.

Послѣ митрополита Платона говорилъ мѣстный городской голова, отъ нижегородцевъ г. Демидовъ и другіе. Обѣдъ окончился около шести часовъ. Вечеромъ городъ былъ роскошно иллюминированъ; въ нѣсколькихъ мѣстахъ играли оркестры военной музыки.

Оберъ-прокуроръ святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ, 15 іюля, препроводилъ Его Императорскому Величеству Государю Императору отъ города Кіева слѣдующую поздравительную телеграмму:

«Собравшіеся сюда со всей Россіи іерархи, русскіе люди и прибывшіе изъ чужихъ краевъ православные, горячо преданные церкви, свѣтло празднующъ нынѣшнюю 900-лѣтнюю годовщину нашего крещенія и просвѣщенія, единими устами и единымъ сердцемъ возглашаютъ здравіе Вашего Величества, Государыни Императрицы, Государя Наслѣдника Цесаревича и всего Августѣйшаго Дома Кіевъ красуется во всей славѣ своей, граждане кіевляне, радуясь историческому величію Кіева подъ державой Вашей, всеподданнѣе приносятъ Вашему Величеству отъ вѣрныхъ сердець поздравленіе и, слава Бога, молятся о здравіи Вашемъ, благоденствіи и блѣгосостояніи великаго отечества и о мирѣ всего міра».

На эту телеграмму Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ получилъ слѣдующій отвѣтъ:

«Прошу передать всѣмъ Нашу сердечную благодарность за выраженные чувства по случаю 900-лѣтней годовщины крещенія Руси. Мы отпраздновали этотъ день торжественно въ Петербургѣ. Сожалѣю, что не пришлось Намъ быть сегодня въ Кіевѣ».

«АЛЕКСАНДРЪ»

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О полугодовой подпискѣ на изданіе «БЛАГОВѢСТЬ».

Съ 1-го іюля открыта подписка на полученіе изданія «Благовѣсть» во второй половинѣ текушаго года. Цѣна на полгода 3 р., на годъ 5 руб.

Адресъ: Спб. въ Редакцію «Благовѣсть».

ПРОГРАММА ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ИЗДАНІЯ

ПОДЪ НАЗВАНІЕМЪ

„ДУШЕПОЛЕЗНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

I. Уроки слова благодатнаго: краткія выдержки изъ Св. Писанія, книгъ святоотеческихъ и изъ богослужебныхъ пѣснопѣній.

II. Церковно-историческія свѣдѣнія: о святыняхъ и древностяхъ Востока и особенно—св. горы Аѳонской; о святыхъ мѣстахъ Русской земли, отрывки изъ путешествій по онымъ, и под; рассказы изъ жизни святыхъ, жизнеописанія подвижниковъ благочестія, воспоминанія о нихъ, поучительные случаи изъ ихъ жизни.

III. Назидательное чтеніе: душеполезныя размышленія и разсужденія о разныхъ предметахъ вѣры и жизни христіанской, краткія изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ Св. Писанія и нѣкоторыхъ богослужебныхъ обрядовъ и пѣснопѣній церковныхъ; краткія слова и поученія, духовныя стихотворенія.

IV Изъ дневника православнаго христіанина: проявленія благодатной силы Божіей въ чудесныхъ знаменіяхъ отъ св. мощей и иконъ и поучительныя явленія Промысла Божія въ разныхъ знаменательныхъ обстоятельствахъ жизни христіанина.

V. Золотыя блески: краткія поучительныя мысли и изреченія о разныхъ предметахъ вѣры и благочестія.

VI. Библиографія: свѣдѣнія о книгахъ и картинахъ духовнаго содержанія и объявленія о нихъ.

VII. Аѳонская летопись: краткія извѣстія о выдающихся событіяхъ на св. горѣ Аѳонской и особенно въ Русской обители св. Велікомученика Пантелеимона.

VIII. Приложенія: статьи по всеѣмъ отдѣламъ программы въ видѣ отдѣльныхъ листовъ и брошюръ.

IX. Рисунки, соответствующіе содержанію статей: изображенія св. иконъ, виды св. мѣстъ, монастырей, портреты достопамятныхъ въ исторіи Церкви Православной лицъ и под.

Подписная цѣна за годъ съ пересылкою 1 рубль.

Изъ сей программы наши постоянные читатели могутъ видѣть, что «Душенолезный Собесѣдникъ» есть только продолженіе доселѣ выходившихъ «Душенолезныхъ Размышленій», что онъ будетъ издаваться въ томъ-же духѣ и направленіи, какъ и прежнее наше изданіе, съ тою разницей, что въ его программу внесены нѣкоторые отдѣлы, коихъ доселѣ не было. Само собою понятно, что при крайне маломъ объемѣ ежемѣсячныхъ выпусковъ, не будетъ возможности въ каждомъ выпускѣ давать статьи по всеѣмъ исчисленнымъ въ программѣ отдѣламъ.

И такъ, пристунаемъ къ дѣлу въ упованіи на помощь Божію и молитвы св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона, покровителя нашей обители. Господи, благослови!

Архимандритъ Макарій съ братією.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1888—89 подписномъ году.

Въ настоящемъ іюль мѣсяцъ заканчивается первый годъ существованія журнала «церковно-приходская Школа». Предпринимая, въ августъ прошлаго 1887 года съ благословенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, изданіе его, редакція имѣла въ виду оказать сильную помощь трудящимся въ школахъ пастырямъ и учителямъ въ ихъ великомъ и святомъ дѣлѣ духовнаго просвѣщенія народа. На сколько журналъ удовлетворялъ потребностямъ, вызвавшимъ самое изданіе его, судить, конечно, не дѣлю редакціи, но постепенно увеличивавшееся количество подписчиковъ ясно свидѣтельствуетъ, что начинаніе это и благовременно и не бесполезно. Считаая долгомъ выразить искреннюю признательность ревнителямъ народнаго просвѣщенія, которые статьями и сообщеніями своими дѣлились съ читателями чрезъ посредство журнала «Церковно-приходская Школа», надѣемся, что и на будущее время они не откажутъ въ сотрудничествѣ. Съ своей стороны редакція употребитъ все зависящія отъ нея средства для улучшенія изданія. Призывая соединеніе въ одной книгѣ журнала руководственныхъ статей для учителей и рассказовъ, назначаемыхъ для

чтенія учащихся, не вполне удобнымъ, но въ то же время не находя возможнымъ тотъ и другой отдѣлы издавать особыми выпусками, вслѣдствіе слишкомъ ограниченнаго размѣра ежемѣсячныхъ книжекъ журнала и незначительной подписной цѣны, редакція предполагаетъ въ будущемъ году отдѣлы для чтенія учащихся печатать такъ, чтобы его легко можно было затѣмъ отдѣлить въ особыя книжки и выдавать на руки ученикамъ школы.

Программа журнала остается прежняя:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни чело-
вѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержанія.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Журналъ будетъ выходить по прежнему ежемѣсячными книжками отъ 4 до 5 и болѣе печатныхъ листовъ съ 1-го августа настоящаго 1888 года по 1-е августа 1889 г

Цѣна годовому изданію съ пересылкою три руб. сер

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа» при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, гдѣ можно получить и оставшіеся отъ прошлаго подписнаго года экземпляры журнала по *три* рубля серебромъ съ пересылкою;

2) въ редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» при Кіевской духовной семинаріи;

3) въ Южно-русскомъ книжномъ магазинѣ Динтера.

Въ *С. Петербургѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;

2) въ книжномъ магазинѣ И. А. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ Учебномъ магазинѣ «Начальная Школа» Е. Н. Тихомировой.

Редакторъ *И. Игнатовичъ*.

ВСЕНАРОДНОЕ ЮБИЛЕЙНОЕ ИЗДАНИЕ ВЪ ПАМЯТЬ 900-ЛѢТІЯ
КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ
НАЧАЛА

РУСИ и ЕЯ КРЕЩЕНІЯ

Съ изображеніемъ Святаго Благовѣрнаго Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра во весь ростъ, рисованнымъ для этого изданія профессоромъ Императорской Академіи Художествъ **Теодоромъ Григорьевичемъ Солнцевымъ**.

Съ изображеніемъ **54** Государей и Государынь Русскихъ отъ Князя Рюрика до нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора **АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА** влѣбительно.

Цѣна въ розничной продажѣ отдѣльному экземпляру **40** к. безъ пересылки.

Розничная продажа безъ пересылки въ **С-Петербургѣ**: въ *Синодальной лавкѣ* (въ зданіи Святѣйшаго Синода), въ *магазинѣ Братства Пресвятыя Богородицы* (въ зданіи Александро-Невской лавры), въ книжномъ магазинѣ *М. В. Попова*, Невскій пр. № 48 и во **всѣхъ книжныхъ магазинахъ Россійской Имперіи**.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ официальный. Указъ Его Императорскаго Величества. — Распоряженіе Оренбургской Духовной Консисторіи — Отъ Оренбургской духовной консисторіи — Объявленіе.

Отдѣлъ неофициальный. Рѣчь говоренная Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ. — Рѣчь предъ чтеніемъ акаѳиста св. Владиміру. — Слово на 900-лѣтіе крещенія Русскаго народа. — Похвала св. равноапостольному князю Владиміру. — Випечатѣнія празднованія въ г. Оренбургѣ 900-лѣтія крещенія Руси. — Оренбургская Епархіальная лѣтопись. — Иноепархіальныя вѣдомости и газеты — Объявленія.

Редакторъ Официальнаго и Неофициальнаго отдѣловъ,

Ректоръ духовной Семинаріи **Протоіерей О. Дмитровскій**.

Печатать дозв. Цензоръ Свящ. *В. Сорокожскій*.

Печ. въ Типогр. Б. Бреслина.
